# федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Мичуринский государственный аграрный университет»

Кафедра продуктов питания, товароведение и технологии переработки продукции животноводства

УТВЕРЖДЕНА решением учебно-методического совета университета (протокол от 22 июня 2023 г. № 10)

УТВЕРЖДАЮ
Председатель учебно-методического совета университета
С.В. Соловьёв
«22» июня 2023 г.

### ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Направление подготовки 38.04.07 Товароведение

Направленность (профиль) Товароведение сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров

Квалификация - магистр

### СОДЕРЖАНИЕ

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	3
2. МЕСТО ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ В СТРУКТУРЕ ОПОП	4
3. КОМПЕТЕНТНОСТНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВЫПУСКНИКА МАГИСТРАТУРЫ	5
3.1 Матрица соотнесения тем/разделов ВКР и формируемых в них универсальных, об-	
щепрофессиональных и профессиональных компетенций	17
4. ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПУСКНЫМ КВАЛИФИКАЦИОННЫМ РАБОТАМ И ПОРЯД-	-
КУ ИХ ВЫПОЛНЕНИЯ	18
4.1 Цель, задачи и общие требования к выпускной квалификационной работе	18
4.2 Тематика выпускных квалификационных работ	19
4.3 Руководство выпускной квалификационной работой	20
4.4 Структура выпускной квалификационной работы	21
4.5 Оформление выпускной квалификационной работы	24
4.6 Порядок проверки выпускной квалификационной работы в системе «Антиплагиат»	
и допуска ее к защите	26
4.7 Предварительная защита выпускной квалификационной работы	26
4.8 Рецензирование выпускной квалификационной работы	27
4.9 Порядок защиты выпускной квалификационной работы	27
4.10 Список рекомендуемой литературы	28
4.11 Современные профессиональные базы данных	30
4.12 Ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»	30
4.13 Информационные технологии (программное обеспечение и информационные	
справочные материалы)	31
5. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ЗАЩИТЫ ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКА-	
ЦИОННЫХ РАБОТ И ШКАЛА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ	32
6. ПОРЯДОК ПОДАЧИ И РАССМОТРЕНИЯ АПЕЛЛЯЦИЙ	35
7. ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ДЛЯ ОБУЧАЮ-	
ЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ И ИНВАЛИДОВ	36
ПРИЛОЖЕНИЯ	39

### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Государственная итоговая аттестация (ГИА) обучающихся завершает освоение основной профессиональной образовательной программы высшего образования (ОПОП ВО) по направлению подготовки 38.04.07 Товароведение, направленность (профиль) - Товароведение сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров и является обязательной.

Государственная итоговая аттестация согласно Положения о порядке и форме проведения итоговой аттестации по не имеющим государственной аккредитации образовательным программам — программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ (утв.31.08.2017) проводится в форме защиты выпускной квалификационной работы (ВКР), включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты.

Государственная итоговая аттестация проводится экзаменационной комиссией в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися основной профессиональной образовательной программы соответствующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта высшего образования.

К итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план по данной основной профессиональной образовательной программе высшего образования.

Обеспечение проведения итоговой аттестации по данной ОПОП ВО осуществляется университетом.

Государственная итоговая аттестация предназначены для оценки сформированности общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций выпускника, определяющих его подготовленность к решению профессиональных задач, установленных федеральным государственным образовательным стандартом по данному направлению подготовки.

Выпускная квалификационная работа представляет собой выполненную обучающимся работу, демонстрирующую уровень подготовленности выпускника к самостоятельной профессиональной деятельности.

Успешное прохождение итоговой аттестации является основанием для выдачи обучающемуся документа о высшем образовании и о квалификации образца, установленного ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ.

Обучающиеся, не прошедшие итоговую аттестацию в связи с неявкой на защиту выпускной квалификационной работы по уважительной причине (временная нетрудоспособность, исполнение общественных или государственных обязанностей, вызов в суд, транспортные проблемы (отмена рейса, отсутствие билетов), погодные условия или в других случаях, перечень которых устанавливается университетом самостоятельно), вправе пройти ее в течение 6 месяцев после завершения государственной итоговой аттестации. Обучающийся должен представить в университет документ, подтверждающий причину его отсутствия.

Обучающиеся, не прошедшие итоговую аттестацию в связи с неявкой на защиту выпускной квалификационной работы по неуважительной причине или в связи с получением оценки "неудовлетворительно", а также обучающиеся из числа инвалидов и не прошедшие итоговую аттестацию в установленный для них срок (в связи с неявкой на итоговую аттестацию или получением оценки "неудовлетворительно"), отчисляются из организации с выдачей справки об обучении как не выполнившие обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана.

Лицо, не прошедшее итоговую аттестацию, может повторно пройти итоговую аттестацию не ранее чем через 10 месяцев и не позднее чем через пять лет после срока проведения государственной итоговой аттестации, которая не пройдена обучающимся. Указан-

ное лицо может повторно пройти государственную итоговую аттестацию не более двух раз.

Для повторного прохождения итоговой аттестации указанное лицо по его заявлению восстанавливается в университет на период времени, установленный университетом. При повторном прохождении итоговой аттестации по желанию обучающегося решением университета ему может быть установлена иная тема выпускной квалификационной работы.

Прохождение итоговой аттестации регламентируется следующими нормативными правовыми документами:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ;
- приказ Минобрнауки России «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования магистратура по направлению подготовки 38.04.07 Товароведение от 12.08.2020 № 961;
- приказ Минобрнауки России, Минпросвещения России «О практической подготовке обучающихся» от 05.08.2020 № 885/390;
- приказ Минобрнауки России «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры» от 05.04.2017 № 301;
- приказ Минобрнауки России «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры» от 29.06.2015 № 636;
- приказ Минобрнауки России «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования» от 12.09.2013 № 1061;
- профессиональный стандарт 40.060Специалист по сертификации продукции (утв. приказом Минтруда России от 31.10.2014. №837н);
- профессиональный стандарт 22.007 Специалист по безопасности, прослеживаемости и качеству пищевой продукции на всех этапах ее производства (утв. приказом Минтруда России от 02.09.2020. №556н)- Устав ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ;
- Положение о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ, утвержденное решением ученого совета ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ от 27.10.2015, протокол № 3;
- Положение о выпускных квалификационных работах в ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ, утвержденное решением ученого совета ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ от 29.03.2016, протокол № 9;
- Положение о проверке ВКР (НКР) на наличие заимствований с использованием системы «Антиплагиат» в ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ, утвержденное решением ученого совета ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ от 29.03.2016, протокол № 9;
- приказ Минобрнауки России и Минпросвещения России «Об утверждении Порядка зачета организацией, осуществляющей образовательную деятельность, результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, дополнительных образовательных программ в других организациях, осуществляющих образовательную деятельности» от 30.07.2021 № 845/369;
- и другие локальные нормативные акты  $\Phi \Gamma EOY$  ВО Мичуринский  $\Gamma AY$  в части, касающейся образовательной деятельности.

### 2. МЕСТО ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ В СТРУКТУРЕ ОПОП

Согласно учебного плана по направлению подготовки 38.04.07 Товароведение, направленность (профиль) Товароведение сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров, в соответствии с ФГОС ВО по данному направлению подготовки государственная итоговая аттестация в полном объеме относится к обязательной части программы, Блок 3 «Государственная итоговая аттестация» Б.3Б.01(Д). Выполнение и защита выпускной квалификационной работы

Для успешного прохождения итоговой аттестации обучающиеся используют знания, умения и навыки, сформированные в ходе изучения дисциплин (модулей) Блока 1 «Дисциплины (модули)»; прохождения учебной ознакомительной практики, производственной технологической практики и производственной преддипломной практики.

### 3. КОМПЕТЕНТНОСТНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ВЫПУСКНИКА

Государственная итоговая аттестация направлена на выявление уровня сформированности у обучающихся следующих универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций:

- УК-1 Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основе системного подхода, вырабатывать стратегию действий
  - УК-2 Способен управлять проектом на всех этапах его жизненного цикла
- УК-3 Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели
- УК-4 Способен применять современные коммуникативные технологии, в том числе на иностранном(ых) языке(ах), для академического и профессионального взаимодействия
- УК-5 Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия
- УК-6 Способен определять и реализовывать приоритеты собственной деятельности и способы ее совершенствования на основе самооценки
- ОПК-1 Способен применять естественнонаучные и экономические знания при решении управленческих и (или исследовательских задач в товароведении и смежных сферах
- ОПК-2 Способен применять и разрабатывать современные методы исследования, оценки и экспертизы товаров при решении практических и (или) научных задач в товароведении и смежных сферах
- ОПК-3 Способен применять международные нормативные правовые акты и нормативные правовые акты Российской Федерации в сфере управления качеством и безопасностью товаров.
- ОПК-4 Способен проводить научные исследования в товароведении и смежных сферах, критически оценивать их результаты и применять для решения профессиональных задач
- ПК-1 Способен разрабатывать и внедрять интегрированную систему менеджмента безопасности, прослеживаемости и качества пищевой продукции
- ПК-2 Способен применять современные информационные технологии и управлять развитием стандартизированной системы менеджмента безопасности и качества пищевой продукции на всех этапах ее производства и обращения на рынке
- ПК-3 Способен разрабатывать нормативно-техническую документацию и организовывать процедуру подтверждения соответствия продукции требованиям нормативных документов.

Планируемые	К	ритерии оценивания	результатов обучен	Я
результаты обучения (индикаторы достижения компетенции)	Низкий (допороговый) компетенция не сформирована	Пороговый	Базовый	Продвинутый
УК-1 ИД-1 <sub>УК-1</sub> — Анализирует проблемную ситуацию как систему, выявляя ее составляющие и связи между ними	Не анализирует проблемную ситуацию как систему с выявлением ее составляющих и связей между ними	Удовлетворительно анализирует проблемную ситуацию как систему, фрагментарно выявляя ее составляющие и связи между ними	Хорошо анализирует проблемную ситуацию как систему, но не полностью выявляя ее составляющие и связи между ними	Отлично анализирует проблемную ситуацию как систему, в полной мере выявляя ее составляющие и связи между ними
ИД-2 <sub>УК-1</sub> – Про- изводит критиче- скую оценку ин- формации, необ- ходимой для ре- шения проблем- ной ситуации	Не производит критическую оценку информации, необходимой для решения проблемной ситуации	Удовлетворительно производит критическую оценку информации, необходимой для решения проблемной ситуации	Хорошо производит критическую оценку информации, необходимой для решения проблемной ситуации	Отлично производит критическую оценку информации, необходимой для решения проблемной ситуации
ИД-3 <sub>УК-1</sub> — Предлагает адекватные способы решения проблемной ситуации на основе системного и междисциплинарного подходов	Не предлагает адекватные способы решения проблемной ситуации на основе системного и междисциплинарного подходов	Предлагает ча- стично сформиро- ванные адекват- ные способы ре- шения проблем- ной ситуации на основе системного и междисципли- нарного подходов	Предлагает сформированные, но содержащие отдельные пробелы адекватные способы решения проблемной ситуации на основе системного и междисциплинарного подходов	Предлагает полностью сформированные адекватные способы решения проблемной ситуации на основе системного и междисциплинарного подходов
батывает кон- цепцию проекта в рамках обозна- ченной пробле- мы, формулируя цель, задачи, ак- туальность, зна- чимость (науч- ную, практиче- скую, методиче- скую и иную в зависимости от типа проекта), ожидаемые ре- зультаты и воз- можные сферы их применения	Не разрабатывает концепцию проекта в рамках обозначенной проблемы с формулировкой цели, задач, актуальности, значимости (научной, практической, методической и иной в зависимости от типа проекта), ожидаемых результатов и возможных сферих применения	концепцию проекта в рамках обозначенной проблемы, приблизительно формулируя цель, задачи, актуальность, значимость (научную, практическую, методическую и иную в зависимости от типа проекта), ожидаемые результаты и возможные сферы их применения	Хорошо разрабатывает концепцию проекта в рамках обозначенной проблемы, адекватно формулируя цель, задачи, актуальность, значимость (научную, практическую, методическую и иную в зависимости от типа проекта), ожидаемые результаты и возможные сферы их применения	проекта в рамках обозначенной проблемы, правильно формулируя цель, задачи, актуальность, значимость (научную, практическую, методическую и иную в зависимости от типа проекта), ожидаемые результаты и возможные сферы их применения
ИД-2 <sub>УК-2</sub> — Формирует план реализации проекта с учетом потенциальных рисков	Не формирует план реализации проекта с учетом потенциальных рисков и возмож-	Удовлетворительно формирует план реализации проекта с учетом потенциальных	Хорошо формирует план реализа- ции проекта с учетом потенциальных рисков и воз-	Отлично формирует план реализации проекта с учетом потенциальных рисков и

	T	T	T	
и возможностей	ностей их устра-	рисков и возмож-	можностей их	возможностей их
их устранения,	нения, не плани-	ностей их устра-	устранения, с	устранения, точно
планирует необ-	рует необходимые	нения, с ошибка-	определенными	планирует необ-
ходимые ресурсы	ресурсы	ми планирует не-	погрешностями	ходимые ресурсы
		обходимые ресур-	планирует необ-	
		сы	ходимые ресурсы	
ИД-3 <sub>УК-2</sub> – Осу-	Не осуществляет	Удовлетворитель-	Хорошо осу-	Отлично осу-
ществляет мони-	мониторинг хода	но осуществляет	ществляет мони-	ществляет мони-
торинг хода реа-	реализации проек-	мониторинг хода	торинг хода реа-	торинг хода реа-
лизации проекта,	та, не корректиру-	реализации проек-	лизации проекта,	лизации проекта,
корректирует	ет отклонения, не	та, частично кор-	корректирует	корректирует все
отклонения, вно-	вносит дополне-	ректирует откло-	большую часть	отклонения, вно-
сит дополнения и	ния и изменения в	нения, вносит не-	отклонений, вно-	сит существенные
изменения в план	план проекта, не	большие дополне-	сит некоторые	дополнения и из-
проекта, уточня-	уточняет зоны	ния и изменения в	дополнения и из-	менения в план
ет зоны ответ-	ответственности	план проекта, не-	менения в план	проекта, по всем
ственности	участников проек-	значительно уточ-	проекта, по боль-	параметрам уточ-
участников про-	та	няет зоны ответ-	шинству парамет-	няет зоны ответ-
екта		ственности участ-	ров уточняет зоны	ственности участ-
		ников проекта	ответственности	ников проекта
			участников проек-	
			та	
ИД- $4_{ m YK-2}$ – Пред-	Не представляет	Удовлетворитель-	Хорошо представ-	Отлично пред-
ставляет публич-	публично резуль-	но представляет	ляет публично	ставляет публично
но результаты	таты проекта (или	публично резуль-	результаты проек-	результаты проек-
проекта (или от-	отдельных его	таты проекта (или	та (или отдельных	та (или отдельных
дельных его эта-	этапов) в форме	отдельных его	его этапов) в фор-	его этапов) в фор-
пов) в форме от-	отчетов, статей,	этапов) в форме	ме отчетов, ста-	ме отчетов, ста-
четов, статей,	выступлений на	отчетов, статей,	тей, выступлений	тей, выступлений
выступлений на	научно-	выступлений на	на научно-	на научно-
научно-	практических се-	научно-	практических се-	практических се-
практических	минарах и конфе-	практических се-	минарах и конфе-	минарах и конфе-
семинарах и	ренциях	минарах и конфе-	ренциях	ренциях
конференциях	**	ренциях		
ИД- $5_{YK-2}$ – Пред-	Не предлагает	Предлагает еди-	Предлагает огра-	Предлагает все
лагает возмож-	возможные пути и	ничные случаи	ниченное число	возможные пути и
ные пути и усло-	условия внедре-	возможных путей	возможных путей	условия внедре-
вия внедрения	ния результатов	и условий внедре-	и условий внедре-	ния результатов
результатов про-	проекта в практи-	ния результатов	ния результатов	проекта в практи-
екта в практику	ку	проекта в практи-	проекта в практи-	ку
VIIC 2	По тумоботуто от	Ky V	Ky Vanassa premata	0
УК-3 ИД-1 <sub>УК-3</sub> – Выра-	Не вырабатывает стратегию ко-	Удовлетворитель- но вырабатывает	Хорошо выраба- тывает стратегию	Отлично выраба- тывает стратегию
батывает страте-	мандной работы и	стратегию ко-	командной работы	командной работы
гию командной	на ее основе не	мандной работы и	и на ее основе	и на ее основе
работы и на ее	организует отбор	на ее основе пас-	и на ее основе	активно организу-
основе организу-	членов команды	сивно организует	ганизует отбор	ет отбор членов
ет отбор членов	для достижения	отбор членов ко-	членов команды	команды для до-
команды для до-	поставленной це-	манды для дости-	для достижения	стижения постав-
стижения по-	ли	жения поставлен-	поставленной це-	ленной цели
ставленной цели		ной цели	ли	топпон цоли
$ИД-2_{УK-3}-\Pi$ ла-	Не планирует и не	Удовлетворитель-	Хорошо планиру-	Отлично планиру-
нирует и коорди-	координирует ра-	но планирует и не	ет и координирует	ет и координирует
нирует и коорди-	боту команды, не	координирует ра-	работу команды,	работу команды,
команды, рас-	распределяет по-	боту команды,	адекватно распре-	правильно рас-
пределяет пору-	ручения и не деле-	приблизительно	деляет поручения	пределяет поруче-
чения и делеги-	гирует полномо-	распределяет по-	и делегирует пол-	ния и делегирует
	F J	I T F	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	¬

ле- ак- ует аз- ие- еша- при нии га х янно ую зи- о- ат в
ует аз- ее- при нии га х янно ую зи- о-
при нии га х янно ую зи- о-
при нии га х янно ую зи- о-
еша- при нии га х янно ую зи- о-
при нии га х янно ую зи- о-
нии га х янно ую зи- о-
га х янно ую зи- о-
х янно ую зи- о-
янно ую зи- о-
ую зи- o-
о- зи-
0-
at p
ai B
ни-
ие
або-
10-
има-
J
й
ба-
гию
боты
ооты
изу-
)В
ĮΟ <b>-</b>
гав-
нав-
ты и
ты и
ты и ще-
ты и ще- ви-
ты и ще- ви- эго и
ты и ще- ви- эго и ьно-
ты и ще- ви- ого и ьно-
ты и ще- ви- ого и ьно- в
ты и ще- ви- ого и ьно- в в с
ты и ще- ви- ого и ьно- в с и
ты и ще- ви- ого и ьно- в в с и ся-
ты и ще- ви- ого и ьно- в с и ся- ол-
ты и ще- ви- ого и ьно- в в с и ся- ол- оль-
ты и ще- ви- ого и ьно- в в с и ся- ол- оль-
T

ИД- $2_{УK-4}$ — При-	Не применяет	Удовлетворитель-	Хорошо применя-	Отлично применя-
меняет правила	правила деловой и	но применяет пра-	ет правила дело-	ет правила дело-
деловой и науч-	научной этики для	вила деловой и	вой и научной	вой и научной
ной этики для	обеспечения эф-	научной этики для	этики для обеспе-	этики для обеспе-
обеспечения эф-	фективного ака-	обеспечения эф-	чения эффектив-	чения эффектив-
фективного ака-	демического и	фективного ака-	ного академиче-	ного академиче-
демического и	профессионально-	демического и	ского и професси-	ского и професси-
профессиональ-	го взаимодействия	профессионально-	онального взаи-	онального взаи-
ного взаимодей-		го взаимодействия	модействия	модействия
СТВИЯ				
ИД-3 <sub>УК-4</sub> – Гра-	Грамотно и до-	В единичных слу-	В ограниченном	На постоянной
мотно и доступно	ступно не излагает	чаях грамотно и	количестве случа-	основе грамотно и
излагает в пись-	в письменной и	доступно излагает	ев грамотно и	доступно излагает
менной и устной	устной форме	в письменной и	доступно излагает	в письменной и
форме научную и	научную и про-	устной форме	в письменной и	устной форме
профессиональ-	фессиональную	научную и про-	устной форме	научную и про-
ную информа-	информацию на	фессиональную	научную и про-	фессиональную
цию на русском и	русском и ино-	информацию на	фессиональную	информацию на
иностранном(-	странном(-ых)	русском и ино-	информацию на	русском и ино-
ых) языках,	языках, не участ-	странном(-ых)	русском и ино-	странном(-ых)
участвует в ака-	вует в академиче-	языках, нерегу-	странном(-ых)	языках, система-
демических и	ских и професси-	лярно участвует в	языках, периоди-	тически участвует
профессиональ-	ональных дискус-	академических и	чески участвует в	в академических и
ных дискуссиях	сиях	профессиональ-	академических и	профессиональ-
		ных дискуссиях	профессиональ-	ных дискуссиях
			ных дискуссиях	
ИД- $4_{ m YK-4}$ — Пред-	Не представляет	Удовлетворитель-	Хорошо представ-	Отлично пред-
ставляет резуль-	результаты акаде-	но представляет	ляет результаты	ставляет результа-
таты академиче-	мической и про-	результаты акаде-	академической и	ты академической
ской и професси-	фессиональной	мической и про-	профессиональной	и профессиональ-
ональной дея-	деятельности на	фессиональной	деятельности на	ной деятельности
тельности на раз-	различных науч-	деятельности на	различных науч-	на различных
личных научных	ных мероприяти-	различных науч-	ных мероприяти-	научных меропри-
мероприятиях,	ях, включая меж-	ных мероприяти-	ях, включая меж-	ятиях, включая
включая между-	дународные	ях, включая меж-	дународные	международные
народные		дународные		
УК-5	Не анализирует	Поверхностно	Не в полной мере	Отлично анализи-
ИД-1 <sub>УК-5</sub> – Ана-	важнейшие идео-	анализирует важ-	анализирует важ-	рует важнейшие
лизирует важ-	логические и цен-	нейшие идеологи-	нейшие идеологи-	идеологические и
нейшие идеоло-	ностные системы,	ческие и ценност-	ческие и ценност-	ценностные си-
гические и цен-	сформировавшие-	ные системы,	ные системы,	стемы, сформиро-
ностные систе-	ся в ходе истори-	сформировавшие-	сформировавшие-	вавшиеся в ходе
мы, сформиро-	ческого развития,	ся в ходе истори-	ся в ходе истори-	исторического
вавшиеся в ходе	и не использует их	ческого развития,	ческого развития,	развития, и посто-
исторического	для выстраивания	и эпизодически	и периодически	янно использует
развития, и ис-	межкультурного	использует их для	использует их для	их для выстраива-
пользует их для	взаимодействии	выстраивания	выстраивания	ния межкультур-
выстраивания		межкультурного	межкультурного	ного взаимодей-
межкультурного		взаимодействии	взаимодействии	СТВИИ
взаимодействии	A wayne 5-	A waxnesses ====	A manuscress	A waxing areas
ИД-2ук-5 – Адек-	Адекватно не объ-	Адекватно, но	Адекватно, но с	Адекватно, с вы-
ватно объясняет	ясняет особенно-	приблизительно	определенными	сокой точностью
особенности по-	сти поведения и	объясняет особен-	неточностями	объясняет особен-
ведения и моти-	мотивации людей	ности поведения и	объясняет особен-	ности поведения и
вации людей раз-	различного соци-	мотивации людей	ности поведения и	мотивации людей
личного соци-	ального и куль-	различного соци-	мотивации людей	различного соци-
ального и куль-	турного проис-	ального и куль-	различного соци-	ального и куль-

турного проис-	хождения в про-	турного проис-	ального и куль-	турного проис-
хождения в про-	цессе взаимодей-	хождения в про-	турного проис-	хождения в про-
цессе взаимодей-	ствия с ними с	цессе взаимодей-	хождения в про-	цессе взаимодей-
ствия с ними,	учетом знания	ствия с ними, ча-	цессе взаимодей-	ствия с ними, по-
опираясь на зна-	причин появления	стично опираясь	ствия с ними, в	стоянно опираясь
ния причин по-	социальных обы-	на знания причин	большинстве слу-	на знания причин
явления социаль-	чаев и культурных	появления соци-	чаев опираясь на	появления соци-
ных обычаев и	различий в пове-	альных обычаев и	знания причин	альных обычаев и
культурных раз-	дении людей	культурных раз-	появления соци-	культурных раз-
личий в поведе-		личий в поведе-	альных обычаев и	личий в поведе-
нии людей		нии людей	культурных раз-	нии людей
			личий в поведе-	
			нии людей	
ИД-3 <sub>УК-5</sub> – Учи-	Не учитывает	Частично учиты-	Не в полной мере	В полной мере
тывает нацио-	национальные,	вает националь-	учитывает нацио-	учитывает нацио-
нальные, куль-	культурные, этни-	ные, культурные,	нальные, культур-	нальные, культур-
турные, этниче-	ческие и конфес-	этнические и кон-	ные, этнические и	ные, этнические и
ские и конфесси-	сиональные осо-	фессиональные	конфессиональ-	конфессиональ-
ональные осо-	бенности аудито-	особенности ауди-	ные особенности	ные особенности
бенности аудито-	рии/собеседника/о	то-	аудито-	аудито-
рии/собеседника/	ппонента для со-	рии/собеседника/о	рии/собеседника/о	рии/собеседника/о
оппонента для	здания недискри-	ппонента для со-	ппонента для со-	ппонента для со-
создания недис-	минационной сре-	здания недискри-	здания недискри-	здания недискри-
криминационной	ды взаимодей-	минационной сре-	минационной сре-	минационной сре-
среды взаимо-	ствия при выпол-	ды взаимодей-	ды взаимодей-	ды взаимодей-
действия при	нении социальных	ствия при выпол-	ствия при выпол-	ствия при выпол-
выполнении со-	и профессиональ-	нении социальных	нении социальных	нении социальных
циальных и про-	ных задач	и профессиональ-	и профессиональ-	и профессиональ-
фессиональных		ных задач	ных задач	ных задач
задач	**	-	**	
УК-6	Не находит и	Фрагментарно	Не в полном объ-	В полном объеме
ИД-1 <sub>УК-6</sub> – Haxo-	творчески не ис-	находит и творче-	еме находит и	находит и творче-
дит и творчески	пользует имею-	ски, но пассивно	творчески, с ини-	ски и активно ис-
использует име-	щийся опыт в со-	использует име-	циативой исполь-	пользует имею-
ющийся опыт в	ответствии с зада-	ющийся опыт в	зует имеющийся	щийся опыт в со-
соответствии с	чами саморазви-	соответствии с	опыт в соответ-	ответствии с зада-
задачами само-	ТИЯ	задачами самораз-	ствии с задачами	чами саморазви-
развития	G	ВИТИЯ	саморазвития	<b>РИТ</b>
ИД-2 <sub>УК-6</sub> – Само-	Самостоятельно	Самостоятельно,	Самостоятельно,	Самостоятельно и
стоятельно выяв-	не выявляет моти-	но поверхностно	но не в полном	в полной мере
ляет мотивы и	вы и стимулы для	выявляет мотивы	объеме выявляет	выявляет мотивы
стимулы для са-	саморазвития, не	и стимулы для	мотивы и стимулы	и стимулы для
моразвития,	определяет прио-	саморазвития,	для саморазвития,	саморазвития,
определяет прио-	ритеты личност-	пассивно опреде-	инициативно	активно определя-
ритеты личност-	ного и профессио-	ляет приоритеты	определяет прио-	ет приоритеты
ного и професси-	нального роста	личностного и	ритеты личност-	личностного и
онального роста		профессионально-	ного и профессио-	профессионально-
ИЛ 2. Пжо	Ца планимист	Го роста	нального роста	го роста
$ИД-3_{УK-6}-\Pi$ ла- нирует профес-	Не планирует профессиональ-	Удовлетворитель-	Хорошо планиру- ет профессио-	Отлично планиру- ет профессио-
	* *	но планирует профессиональ-	* *	* *
сиональную тра-	ную траекторию с	ную траекторию с	нальную траекто-	нальную траекто-
екторию с учетом	учетом собствен-		рию с учетом соб-	рию с учетом соб-
собственных ресурсов, социаль-	ных ресурсов, социальных навы-	учетом собствен-	ственных ресур-	ственных ресур-
ных навыков,	ков, стратегии	социальных навы-	сов, социальных навыков, страте-	сов, социальных навыков, страте-
стратегии лично-	личного развития,	ков, стратегии	гии личного раз-	гии личного раз-
го развития, воз-	возможностей и	личного развития,	вития, возможно-	вития, возможно-
TO PUSDITION, BUS-	DOSMOWIIOCICKI KI	para moro pasantnin,	PHILIP, BOOMOWIO.	PHILIN, DODMOMIO

можностей и	требований рынка	возможностей и	стей и требований	стей и требований	
требований рын-	труда	требований рынка	рынка труда	рынка труда	
	труда		рынка труда	рынка труда	
ка труда ИД-4 <sub>УК-6</sub> — Разви-	Не развивает лич-	труда Удовлетворитель-	Хорошо развивает	Отлично развива-	
вает личностные	ностные и про-			ет личностные и	
и профессио-	фессиональные	но развивает лич-	профессиональ-	профессиональ-	
* *	-	ностные и про-	* *		
нальные способ-	способности,	фессиональные	ные способности,	ные способности,	
ности, творче-	творческие воз-	способности,	творческие воз-	творческие воз-	
ские возможно-	можности для со-	творческие воз-	можности для со-	можности для со-	
сти для совер-	вершенствования	можности для со-	вершенствования	вершенствования	
шенствования	собственной (в	вершенствования	собственной (в	собственной (в	
собственной (в	том числе профес-	собственной (в	том числе профес-	том числе профес-	
том числе про-	сиональной) дея-	том числе профес-	сиональной) дея-	сиональной) дея-	
фессиональной)	тельности	сиональной) дея-	тельности	тельности	
деятельности	11	тельности	37		
ОПК-1	Не решает управ-	Удовлетворитель-	Хорошо решает	Отлично решает	
ИД-1 <sub>ОПК-1</sub> – Ре-	ленческие задачи	но решает управ-	управленческие	управленческие	
шает управлен-	в товароведении и	ленческие задачи	задачи в товаро-	задачи в товаро-	
ческие задачи в	смежных сферах	в товароведении и	ведении и смеж-	ведении и смеж-	
товароведении и		смежных сферах	ных сферах	ных сферах	
смежных сферах					
ИД-2 <sub>ОПК-1</sub> – Ре-	Не решает управ-	Удовлетворитель-	Хорошо решает	Отлично решает	
шает исследова-	ленческие задачи	но решает управ-	управленческие	управленческие	
тельские задачи в	в товароведении и	ленческие задачи	задачи в товаро-	задачи в товаро-	
товароведении и	смежных сферах	в товароведении и	ведении и смеж-	ведении и смеж-	
смежных сферах		смежных сферах	ных сферах	ных сферах	
ОПК-2	Не применяет со-	Удовлетворитель-	Хорошо применя-	Отлично применя-	
ИД- $1_{\text{ОПК-2}}$ – При-	временные мето-	но применяет со-	ет современные	ет современные	
меняет совре-	ды исследования,	временные мето-	методы исследо-	методы исследо-	
менные методы	оценки и экспер-	ды исследования,	вания, оценки и	вания, оценки и	
исследования,	тизы товаров в	оценки и экспер-	экспертизы това-	экспертизы това-	
оценки и экспер-	профессиональной	тизы товаров в	ров в профессио-	ров в профессио-	
тизы товаров в	деятельности и	профессиональной	нальной деятель-	нальной деятель-	
профессиональ-	научных исследо-	деятельности и	ности и научных	ности и научных	
ной деятельности	ваниях	научных исследо-	исследованиях	исследованиях	
и научных иссле-		ваниях			
дованиях					
ИД-2 <sub>ОПК-2</sub> – Со-	Не способен со-	Удовлетворитель-	Хорошо умеет	Отлично умеет	
вершенствует и	вершенствовать и	но умеет совер-	совершенствовать	совершенствовать	
разрабатывает	разрабатывать	шенствовать и	и разрабатывать	и разрабатывать	
методы исследо-	методы исследо-	разрабатывать	методы исследо-	методы исследо-	
вания, оценки и	вания, оценки и	методы исследо-	вания, оценки и	вания, оценки и	
экспертизы това-	экспертизы това-	вания, оценки и	экспертизы това-	экспертизы това-	
ров в профессио-	ров в профессио-	экспертизы това-	ров в профессио-	ров в профессио-	
нальной деятель-	нальной деятель-	ров в профессио-	нальной деятель-	нальной деятель-	
ности и научных	ности и научных	нальной деятель-	ности и научных	ности и научных	
исследованиях	исследованиях	ности и научных	исследованиях	исследованиях	
		исследованиях			
ОПК-3	Не использует	Частично исполь-	Хорошо использу-	Отлично исполь-	
ИД-1 <sub>ОПК-3</sub> – Ис-	нормативные пра-	зует нормативные	ет нормативные	зует нормативные	
пользует норма-	вовые и техниче-	правовые и техни-	правовые и техни-	правовые и техни-	
тивные правовые	ские документы	ческие документы	ческие документы	ческие документы	
и технические	по управлению	по управлению	по управлению	по управлению	
документы по	качеством и без-	качеством и без-	качеством и без-	качеством и без-	
управлению ка-	опасностью това-	опасностью това-	опасностью това-	опасностью това-	
чеством и без-	ров в профессио-	ров в профессио-	ров в профессио-	ров в профессио-	
опасностью то-	нальной деятель-	нальной деятель-	нальной деятель-	нальной деятель-	

			****	
варов в профес-	ности	ности	ности	ности
сиональной дея-				
тельности	**	**	**	
ИД-2 <sub>ОПК-3</sub> – Вы-	Не выполняет	Удовлетворитель-	Хорошо выполня-	Отлично выпол-
полняет теорети-	теоретические и	но выполняет тео-	ет теоретические и	няет теоретиче-
ческие и экспе-	эксперименталь-	ретические и экс-	эксперименталь-	ские и экспери-
риментальные	ные исследования	периментальные	ные исследования	ментальные ис-
исследования в	в товароведении и	исследования в	в товароведении и	следования в то-
товароведении и	смежных сферах	товароведении и	смежных сферах	вароведении и
смежных сферах		смежных сферах		смежных сферах
ОПК-4	Не выполняет	Частично выпол-	Хорошо выполня-	Отлично выпол-
ИД-1 <sub>ОПК-4</sub> – Вы-	теоретические и	няет теоретиче-	ет теоретические и	няет теоретиче-
полняет теорети-	эксперименталь-	ские и экспери-	эксперименталь-	ские и экспери-
ческие и экспе-	ные исследования	ментальные ис-	ные исследования	ментальные ис-
риментальные	в товароведении и	следования в то-	в товароведении и	следования в то-
исследования в	смежных сферах	вароведении и	смежных сферах	вароведении и
товароведении и		смежных сферах		смежных сферах
смежных сферах		• •		
ИД-2 <sub>ОПК-4</sub> – Ана-	Не анализирует,	Удовлетворитель-	Хорошо анализи-	Отлично анализи-
лизирует, систе-	не систематизиру-	но анализирует,	рует, но не систе-	рует, системати-
матизирует и	ет и критически не	но не системати-	матизирует и кри-	зирует и критиче-
критически оце-	оценивает резуль-	зирует и критиче-	тически оценивает	ски оценивает
нивает результа-	таты научных ис-	ски не оценивает	результаты науч-	результаты науч-
ты научных ис-	следований	результаты науч-	ных исследований	ных исследований
следований	Следовании	ных исследований	пых исследовании	пых исследовании
ИД-3 <sub>ОПК-4</sub> – При-	Не способен при-	Удовлетворитель-	Хорошо применя-	Отлично применя-
меняет результа-	менять результаты	но применяет ре-	ет результаты	ет результаты
				1 5
ты своих науч-	своих научных	зультаты своих	своих научных	своих научных
ных исследова-	исследований для	научных исследо-	исследований для	исследований для
ний для решения	решения профес-	ваний для реше-	решения профес-	решения профес-
профессиональ-	сиональных задач	ния профессио-	сиональных задач	сиональных задач
ных задач	11	нальных задач	37	
ПК-1	Не знает системы	Удовлетворитель-	Хорошо знает си-	Отлично знает
ИД- $1_{\Pi K-1}$ – Знает	менеджмента без-	но знает системы	стемы менедж-	системы менедж-
системы ме-	опасности	менеджмента без-	мента безопасно-	мента безопасно-
неджмента без-		опасности	СТИ	СТИ
опасности				
ИД- $2_{\Pi K-1}$ – Умеет	Не умеет разраба-	Частично умеет	Хорошо умеет	Отлично умеет
разрабатывать	тывать систему	разрабатывать	разрабатывать	разрабатывать
систему менедж-	менеджмента ка-	систему менедж-	систему менедж-	систему менедж-
мента качества	чества на соответ-	мента качества на	мента качества на	мента качества на
на соответствие	ствие требованиям	соответствие тре-	соответствие тре-	соответствие тре-
требованиям без-	безопасности пи-	бованиям без-	бованиям без-	бованиям без-
опасности пище-	щевой продукции	опасности пище-	опасности пище-	опасности пище-
вой продукции		вой продукции	вой продукции	вой продукции
ИД-3 <sub>ПК-1</sub> – Разра-	Не способен раз-	Удовлетворитель-	Хорошо способен	Отлично разраба-
батывает систему	рабатывать систе-	но способен раз-	разрабатывать	тывает систему
управления каче-	му управления	рабатывать систе-	систему управле-	управления каче-
ством пищевой	качеством пище-	му управления	ния качеством	ством пищевой
продукции в со-	вой продукции в	качеством пище-	пищевой продук-	продукции в соот-
ответствии с тре-	соответствии с	вой продукции в	ции в соответ-	ветствии с требо-
бованиями зако-	требованиями за-	соответствии с	ствии с требова-	ваниями законо-
нодательства	конодательства	требованиями за-	ниями законода-	дательства
3,7		конодательства	тельства	r 1
ИД-4 <sub>ПК-1</sub> – Уста-	Не компетентно	Допускает неточ-	Хорошо устанав-	Отлично устанав-
навливает кон-	устанавливает	ности при кон-	ливает контроль	ливает контроль
троль за соблю-	контроль за со-	троле за соблюде-	за соблюдением	за соблюдением
Though sa cooung-	KOLIPOND 30 CO-	троле за соолюде-	за соолюдением	за соолюдением

	T = = = = =			
дением требова-	блюдением требо-	нием требований	требований без-	требований без-
ний безопасности	ваний безопасно-	безопасности пи-	опасности пище-	опасности пище-
пищевой продук-	сти пищевой про-	щевой продукции	вой продукции	вой продукции
ции ПК-2	дукции	Vyonyomponymouv	Vanavya vuvaan	Omm
	Не умеет разраба-	Удовлетворитель-	Хорошо умеет	Отлично умеет
ИД-1 <sub>ПК-2</sub> – Умеет	тывать комплекс	но умеет разраба-	разрабатывать	разрабатывать
разрабатывать	мероприятий по	тывать комплекс	комплекс меро-	комплекс меро- приятий по управ-
комплекс меро-приятий по	управлению каче- ства пищевой	мероприятий по управлению каче-	приятий по управ-	лению качества
управлению ка-	продукции на всех	ства пищевой	пищевой продук-	пищевой продук-
чества пищевой	этапах ее произ-	продукции на всех	ции на всех этапах	ции на всех этапах
продукции на	водства и обраще-	этапах ее произ-	ее производства и	ее производства и
всех этапах ее	ния на рынке с	водства и обраще-	обращения на	обращения на
производства и	-	ния на рынке с	рынке с приме-	рынке с приме-
обращения на	применением	•	нением совре-	нением совре-
рынке с приме-	современных	применением	_	_
-	информацион-	современных	менных инфор-	менных инфор-
нением совре-	ных технологий	информацион-	мационных тех-	мационных тех-
менных инфор-		ных технологий	нологий	нологий
мационных				
технологий	11	TT	TV.	
ИД- $2_{\Pi K-2}$ — Знает	Не знает техниче-	Частично знает	Хорошо знает	Отлично знает
техническую	скую документа-	техническую до-	техническую до-	техническую до-
документацию	цию для обеспе-	кументацию для	кументацию для	кументацию для
для обеспечения	чения безопасно-	обеспечения без-	обеспечения без-	обеспечения без-
безопасности и	сти и качества	опасности и каче-	опасности и каче-	опасности и каче-
качества пище-	пищевой продук-	ства пищевой	ства пищевой	ства пищевой
вой продукции на	ции на всех этапах	продукции на всех	продукции на всех	продукции на всех
всех этапах ее	ее производства и	этапах ее произ-	этапах ее произ-	этапах ее произ-
производства и	обращения на	водства и обраще-	водства и обраще-	водства и обраще-
обращения на рынке	рынке	ния на рынке	ния на рынке	ния на рынке
ИД-3 <sub>ПК-2</sub> — Знает	Не знает перечень	Частично знает	Не достаточно	Отлично знает
перечень показа-	показателей каче-	перечень показа-	точно знает пере-	перечень показа-
телей качества и	ства и безопасно-	телей качества и	чень показателей	телей качества и
безопасности	сти продоволь-	безопасности про-	качества и без-	безопасности про-
продовольствен-	ственного сырья	довольственного	опасности продо-	довольственного
ного сырья	Ственного сырыя	сырья	вольственного	сырья
пого сырыя		<b>С</b> БГРБЛ	сырья	<b>С</b> БГРБЛ
ИД-4 <sub>ПК-2</sub> – Ис-	Не использует	Удовлетворитель-	Хорошо использу-	Отлично исполь-
пользует практи-	практические	но использует	ет практические	зует практические
ческие навыки	навыки стандар-	практические	навыки стандар-	навыки стандарти-
стандартизиро-	тизированной си-	навыки стандарти-	тизированной си-	зированной си-
ванной системы	стемы менедж-	зированной си-	стемы менедж-	стемы менедж-
менеджмента	мента безопасно-	стемы менедж-	мента безопасно-	мента безопасно-
безопасности и	сти и качества	мента безопасно-	сти и качества	сти и качества
качества пище-	пищевой продук-	сти и качества	пищевой продук-	пищевой продук-
вой продукции	ции при проведе-	пищевой продук-	ции при проведе-	ции при проведе-
при проведении	нии исследований	ции при проведе-	нии исследований	нии исследований
исследований		нии исследований		
ПК-3	Не умеет выби-	Рассматривает	Рассматривает	Рассматривает все
ИД- $1_{\Pi K-3}$ – Умеет	рать способы и	единичные случаи	ограниченное	возможные вари-
выбирать спосо-	структуру под-	возможных вари-	число возможных	анты вариантов
бы и структуру	тверждения соот-	антов выбора спо-	вариантов выбора	выбора способов и
подтверждения	ветствия	собов и структуру	способов и струк-	структуру под-
соответствия		подтверждения	туру подтвержде-	тверждения соот-
		соответствия	ния соответствия	ветствия

ИД-2 <sub>ПК-3</sub> — Орга-	Не понимает	Частично понима-	Не в полном объ-	В полном объеме
низует разработ-	назначение и не	ет назначение и	еме понимает ос-	понимает основ-
ку НТД для под-	знает основные	фрагментарно	новные принципы	ные принципы
тверждения со-	принципы разра-	знает основные	разработки НТД	разработки НТД
ответствия про-	ботки НТД для	принципы разра-	для подтвержде-	для подтвержде-
дукции	подтверждения	ботки НТД для	ния соответствия	ния соответствия
	соответствия про-	подтверждения	продукции	продукции
	дукции	соответствия про-		
		дукции		
ИД- $3_{\Pi K-3}$ – $3$ нает	Не знает структу-	Удовлетворитель-	Хорошо знает	Отлично знает
структуру наци-	ру национальных	но знает структу-	структуру нацио-	структуру нацио-
ональных и меж-	и международных	ру национальных	нальных и между-	нальных и между-
дународных	стандартов и нор-	и международных	народных стан-	народных стан-
стандартов и	мативных доку-	стандартов и нор-	дартов и норма-	дартов и норма-
нормативных	ментов	мативных доку-	тивных докумен-	тивных докумен-
документов		ментов	TOB	TOB
$И$ К- $4_{\Pi K-3}$ – Умеет	Не умеет органи-	Удовлетворитель-	Хорошо умеет	Отлично умеет
организовывать	зовывать проце-	но умеет органи-	организовывать	организовывать
процедуру под-	дуру подтвержде-	зовывать проце-	процедуру под-	процедуру под-
тверждения соот-	ния соответствия	дуру подтвержде-	тверждения соот-	тверждения соот-
ветствия продук-	продукции требо-	ния соответствия	ветствия продук-	ветствия продук-
ции требованиям	ваниям норматив-	продукции требо-	ции требованиям	ции требованиям
нормативных	ных документов	ваниям норматив-	нормативных до-	нормативных до-
документов		ных документов	кументов	кументов

Государственная итоговая аттестация также призвана определить степень освоенности следующих трудовых функций и действий выпускников:

Разработка и внедрение интегрированной системы менеджмента безопасности, прослеживаемости и качества пищевой продукции (22.007 Специалист по безопасности, прослеживаемости и качеству пищевой продукции на всех этапах ее производства. - D/01.7)

Трудовые действия

22.007 Специалист по безопасности, прослеживаемости и качеству пищевой продукции на всех этапах ее производства. - D/01.7

Разработка системы менеджмента безопасности пищевой продукции в целях обеспечения соответствия требованиям по безопасности к пищевой продукции для организаций, участвующих в цепи создания пищевой продукции

Разработка системы менеджмента качества пищевой продукции в целях обеспечения соответствия требованиям, предъявляемым к пищевой продукции со стороны потребителей

Осуществление контроля за соблюдением требований по обеспечению безопасности, прослеживаемости и качества производственных процессов, готовой продукции на всех этапах ее производства и обращения на рынке

Разработка системы прослеживаемости в целях обеспечения возможности документально (на бумажных и (или) электронных носителях) установить изготовителя и последующих собственников находящейся в обращении пищевой продукции, место происхождения (производства, изготовления) пищевой продукции и (или) продовольственного (пищевого) сырья

Разработка комплекса мероприятий по управлению безопасностью, прослеживаемостью и качеством пищевой продукции на всех этапах ее производства и обращения на рынке

Интеграция системы менеджмента безопасности пищевой продукции, системы прослеживаемости и системы менеджмента качества пищевой продукции в единую инте-

грированную систему менеджмента безопасности, прослеживаемости и качества пищевой продукции на всех этапах ее производства и обращения на рынке

Организация подтверждения соответствия продукции и услуг в организации (40.060 Специалист по сертификации продукции утв. приказом (Минтруда России от 31.10.2014. №837н) С/01.7)

Трудовые действия:

Организация проведения процедур подтверждения соответствия продукции (услуг)

Организация разработки нормативно-технической документации в области подтверждения соответствия продукции (услуг) в организации

В результате освоения ОПОП ВО, подготовки и защиты ВКР обучающийся должен:

#### Знать:

- этические аспекты деловых отношений в коллективе; концепцию социальной ответственности организаций;
- основные представления о социальной и этической ответственности, правила поведения в нестандартных ситуациях;
- методы и средства научного познания как основы для саморазвития и самореализации; направления создания новых видов товаров от идеи до потребителя;
- объекты и субъекты товарной экспертизы, виды экспертной деятельности, организацию экспертизы; основополагающие товарные характеристики; сущность качества продукции;
- действующие законодательные акты, регламентирующие качество и безопасность продовольственного сырья и пищевых продуктов;
- основные законы и положения в области гуманитарных, экономических и естественнонаучных дисциплин;
  - методы и средства коммуникаций на русском и иностранных языках;
- методы и средства руководства коллективом в сфере своей профессиональной деятельности, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия;
- виды, принципы, методы и средства идентификации и товарной экспертизы, порядка её проведения и правил оформления результатов;
- основные принципы идентификации и правила выявления контрафактной продукции;
- факторы, влияющие на качество товаров, причины возникновения и предупреждения дефектов;
- методы подготовки аналитических материалов с целью принятия оптимальных решений по управлению товарными системами;
- современные информационные ресурсы и технологии, используемые в профессиональной деятельности;
- методы анализа показателей деятельности торгового предприятия и применять принципы товарного менеджмента для оптимизации торгового ассортимента и принятия оптимальных управленческих решений;
- методы консалтинга в области систематизации, классификации, кодирования, стандартизации и подтверждения соответствия товаров;
- номенклатуру показателей качества новой продукции т методы ее квалиметрической оценки;
- теоретические положения экспертизы оценки качества, безопасности и конкурентоспособности продукции, применяемые при консультировании заказчика;
  - методы анализа и критерии оценки актуальных научных проблем;
- методы научных исследований для решения актуальных задач в своей профессиональной деятельности;

#### Уметь:

- разрабатывать этические и социальные кодексы; выявлять подходы к решению межличностных проблем коллектива в типичных и нестандартных ситуациях;
- действовать в нестандартных ситуациях, нести социальную и этическую ответственность за принятые решения;
- определять последовательность действий в нестандартных ситуациях и нести социальную и этическую ответственность за принятые решения;
- использовать творческий потенциал в научно-исследовательской работе, при разработке новых товаров; в оценке качества товаров;
- ставить цели и решать аналитические задачи с применением современных методов и средств;

применять законодательные и нормативно-правовые акты в области товароведения и экспертизы товаров;

- применять основные законы и положения в области гуманитарных, экономических и естественнонаучных дисциплин для решения профессиональных задач;
- использовать коммуникационные средства в соответствии с целями и сферами профессионального обращения;
- работать в команде и индивидуально, а также быть коммуникативным, толерантным, принимать управленческие решения в сфере своей профессиональной деятельности;
- применять методы и средства идентификации и товарной экспертизы в профессиональной деятельности;
- осуществлять идентификацию и экспертизу товаров, выявлять некачественную, фальсифицированную, контрафактную продукцию на всех этапах товародвижения;

выявлять дефекты товаров и создавать условия для их предупреждения;

- пользоваться методами подготовки аналитических материалов с целью принятия оптимальных решений по управлению товарными системами;
- пользоваться методами современных информационных ресурсов и технологий, используемых в профессиональной деятельности;
- пользоваться методами анализа показателей деятельности торгового предприятия и применять принципы товарного менеджмента для оптимизации торгового ассортимента и принятия оптимальных управленческих решений;
- осуществлять консалтинг в области систематизации, классификации, кодирования, стандартизации и подтверждения соответствия товаров;
  - оценивать показатели качества новой продукции;
- консультировать заказчиков по вопросам экспертизы, оценки качества, безопасности и оценки конкурентоспособности товаров;
- способностью обобщать и критически оценивать результаты исследований, выявлять и формулировать актуальные научные проблемы;
- обобщать и критически оценивать результаты исследований, выявлять и формулировать актуальные научные проблемы;
- пользоваться методами научных исследований для решения актуальных задач в своей профессиональной деятельности предприятия;
- методы научных исследований для решения актуальных задач в своей профессиональной деятельности;
- систематизировать и обобщать результаты исследований и представлять их в виде научных публикаций;

#### Влалеть:

- методами повышения этического уровня организации во взаимоотношениях внешней и внутренней средой; способностью принимать управленческие решения в нестандартных ситуациях;
- подходами к оценке действий в нестандартных ситуациях и нести за них социальную и этическую ответственность;

- методологией научного поиска; приемами и методами проведения товароведной оценки разрабатываемой продукции; навыками разработки технической документации на новые виды товаров;
- методами исследования качества и безопасности товаров; знаниями основных стандартов системы качества в пищевой промышленности;
- основными методами и средствами анализа и использования методов и средств аналитической деятельности для постановки целей, и решения исследовательских задач;
- знанием положений основных нормативных правовых актов и нормативных документов и способностью применять их в своей профессиональной деятельности;
- методами и средствами решения профессиональных задач и проведения исследований с применением основных положений гуманитарных;
- коммуникационными методами и средствами коммуникации в устной и письменной формах для решения профессиональных задач;
- способностью оценивать последствия принимаемых управленческих решений, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия;
- знаниями видов, принципов, методов и средств идентификации и товарной экспертизы, порядка её проведения и правил оформления результатов;
  - методами выявления фальсифицированной и контрафактной продукции;
  - способами и методами обнаружения, предупреждения и устранения дефектов;

способностью готовить аналитические материалы с целью принятия оптимальных решений по управлению товарными системами;

- методами современных информационных ресурсов и технологий, используемых в профессиональной деятельности;
- способностью анализировать показатели деятельности торгового предприятия и применять принципы товарного менеджмента для оптимизации торгового ассортимента и принятия оптимальных управленческих решений;
- методами консалтинга в области систематизации, классификации, кодирования, стандартизации и подтверждения соответствия товаров;
- умением разрабатывать номенклатуру показателей качества новой продукции и проведению ее квалиметрических оценок;
- знанием алгоритма оценки качества, безопасности и конкурентоспособности товаров и умением его использовать в профессиональной деятельности;
- методы обобщения и критического оценивания результатов исследований, выявления и формулирования актуальных научных проблем;
- методами обобщения и критического оценивания результатов исследований, выявления и формулирования актуальных научных проблем;
- методами самостоятельных научных исследований для решения актуальных задач в своей профессиональной деятельности;
- методами систематизации и обобщения результатов исследований и представлять их в виде научных публикаций

# 3.1 Матрица соотнесения тем/разделов ВКР и формируемых в них универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций

	Структура выпускной квалификационной работы							
Компетенции	Введе-	Обзор литературы	Организация работы, объекты и методы исследования	Экспериментальная часть	Экономическая часть	Заключе-		
УК-1	+	+	+	+	+	+		
УК-2	+		+	+		+		
УК-3	+	+	+	+				

УК-4	+	+	+			+
УК-5			+	+		
УК-6			+	+	+	+
ОПК-1		+	+		+	
ОПК-2		+	+	+	+	+
ОПК-3	+	+	+	+	+	+
ОПК-4	+	+	+	+	+	+
ПК-1	+	+	+	+	+	+
ПК-2	+	+	+	+	+	+
ПК-3	+	+	+	+	+	+
Общее						
количество	9	10	13	11	9	10
компетенций						

### 4. ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПУСКНЫМ КВАЛИФИКАЦИОННЫМ РАБОТАМ И ПОРЯДКУ ИХ ВЫПОЛНЕНИЯ

# 4.1 Цель, задачи и общие требования к выпускной квалификационной работе

Выпускная квалификационная работа является завершающим этапом в подготовке обучающихся. Требования к ВКР, порядок ее выполнения, рецензирования и защиты определены Положением о выпускных квалификационных работах в ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ (от 29.03.2016).

Выпускная квалификационная работа имеет своей целью систематизацию, обобщение и закрепление теоретических знаний, практических умений и навыков; общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций выпускника. В выпускной квалификационной работе должны быть продемонстрированы: высокий уровень теоретических и прикладных знаний по направлению подготовки, способность их применения для решения научных и практических задач; методическую подготовленность, владение навыками и умениями профессиональной деятельности; профессиональную готовность к самостоятельной практической деятельности.

Выпускная квалификационная работа должна представлять собой законченную разработку на заданную тему, свидетельствующую об умении выпускника работать с литературой, обобщать и анализировать фактический материал, используя теоретические знания и практические навыки, полученные при освоении основной профессиональной образовательной программы, содержащую элементы научного исследования.

Основными задачами выпускной квалификационной работы являются:

- систематизирование, закрепление и расширение полученных теоретических и практических знаний в области товароведения и экспертизы потребительских товаров, экономики торговои, торгово-технологического оборудования и применение этих знаний для решения конкретных задач;
  - обоснование актуальности темы работы;
- выявление умения самостоятельно работать с научной литературой, правильно цитировать и делать ссылки на источники;
- развитие навыков ведения самостоятельной работы и овладение методиками исследований и экспериментирования при решении основных вопросов выпускной квалификационной работы;
- обобщение полученных в результате проведенных исследований материалов и формулирование выводов;

- грамотно, четко и логически обоснованно излагать свои мысли и результаты исследования, обобщать расчеты, строить графики и диаграммы по экономическим показателям, используя возможности компьютерной обработки информации.

Практическое решение перечисленных выше целей и соответствующих им задач обусловливает выполнение обучающимся следующих требований к ВКР:

- наличие актуальности, соответствие современному состоянию и перспективам товароведения и экспертизы товаров;
  - практическая значимость проведенного исследования;
- положения выпускной квалификационной работы должны основываться на фактическом материале, собранном обучающимся в период прохождения производственной практики НИР и производственной преддипломной практики;
- все выводы должны формулироваться по результатам проведенного анализа, быть обоснованными, опираться на законодательно-нормативную базу.

К выпускной квалификационной работе допускаются обучающиеся, завершившие полный курс обучения по основной профессиональной программе и успешно прошедшие все предшествующие аттестации, предусмотренные учебным планом.

Методические указания определяют принципы и требования к написанию квалификационной работы (ВКР), обязательные для каждого обучающегося. Они включают в себе единые требования к содержанию, структуре и объему квалификационной работы, определяют порядок выбора и утверждения темы квалификационной работы, организацию ее выполнения и защиты, критерии оценки ВКР.

Квалификационная работа может представлять собой оригинальные самостоятельные исследования в области товароведения и экспертизы товаров или комплексную работу по изучению ассортимента, классификации, систематизации, идентификации, изучению способов и приемов фальсификации и методов ее обнаружения, экспертизе качества, безопасности, вопросам стандартизации, сертификации, маркировки и упаковки товаров, оптимизации режимов и способов хранения, совершенствованию технологических приемов с целью повышения качества, сроков хранения и потребительских свойств товаров, разработке новых видов товаров.

Выпускная квалификационная работа выполняется самостоятельно, и ее автор несет ответственность за правильность всех данных и качество оформления.

### 4.2 Тематика выпускных квалификационных работ

Выпускная квалификационная работа выполняется на тему, которая соответствует области, объектам и видам профессиональной деятельности по направлению подготовки 38.04.07 Товароведение, направленность (профиль) Товароведение сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров. Тематика выпускных квалификационных работ (ВКР) определяется специальной подготовкой обучающегося по профилю выпускающей кафедры и должны соответствовать как перспективным направлениям развития науки, так и современным потребностям общественной практики и формироваться с учетом предложений работодателей.

Основные направления тематики выпускных квалификационных работ разрабатываются кафедрой технологии продуктов питания и товароведения ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ. Примерная тематика выпускных квалификационных работ подлежит ежегодному обновлению.

Выбор темы выпускной квалификационной работы имеет большое значение, поскольку при этом определяются направление и характер исследовательской деятельности в период заключительного этапа обучения, что позволяет в рамках избранного объекта изучить вопросы будущей деятельности специалиста и научиться решать практические проблемы. Обучающийся на основе личных предпочтений и интересов самостоятельно выбирает тему выпускной квалификационной работы. При выборе темы также следует исходить из того, по какой из них обучающийся может наиболее полно собрать фактиче-

скую информацию, то есть с учетом практических материалов отдельно взятой организации. Примерный перечень тем выпускных квалификационных работ разрабатывается выпускающей кафедрой ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ (Приложение A).

Выпускник имеет право выбора темы выпускной квалификационной работы из числа предложенных, подав на выпускающую кафедру заявление (Приложение Б). Окончательный выбор темы осуществляется после консультации с научным руководителем выпускной квалификационной работы. При этом помощь научного руководителя, прежде всего, важна при формулировании или корректировке названия выпускной квалификационной работы, итоговый вариант которого принимается при обоюдном согласии обоих — обучающегося и руководителя. Тема регистрируется в протоколах заседаний выпускающей кафедры и ученого совета института, по представлению директора института и утверждается приказом ректора ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ.

Выпускная квалификационная работа может быть выполнена на тему, предложенную организацией-работодателем в соответствии с профилем подготовки. В этом случае работодатель оформляет заявку с предложением определенной темы исследования (Приложение В).

Обучающийся имеет право предложить свою тему выпускной квалификационной работы вместе с обоснованием целесообразности ее разработки при условии соответствия темы направлению и профилю подготовки. Название темы должно быть кратким, четко сформулированным и отвечать содержанию планируемой работы. В теме также может быть указано название организации, на базе которой выполнялась выпускная квалификационная работа.

Университет утверждает перечень тем ВКР, предлагаемых обучающемуся и доводит его сведения обучающихся не позднее чем за шесть месяцев до даты начала ГИА.

Изменение или корректирование (уточнение) темы допускается в исключительных случаях по инициативе руководителя выпускной квалификационной работы с последующим ее регистрацией в протоколе заседания выпускающей кафедры и ученого совета института, по представлению директора института и утверждается приказом ректора ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ.

Руководитель выпускной квалификационной работы выдает задание на выполнение с указаниями разделов выбранной темы с утверждением сроков их выполнения. Планграфик подготовки выпускной квалификационной работы утверждается руководителем ВКР (Приложение  $\Gamma$ ).

В соответствии с составленным руководителем заданием обучающийся во время прохождения производственной практики НИР и производственной преддипломной практики собирает и анализирует материал, необходимый для написания выпускной квалификационной работы.

### 4.3 Руководство выпускной квалификационной работой

Руководство ВКР, как правило, осуществляет преподаватель выпускающей кафедры. Руководитель выпускной квалификационной работы обучающегося должен иметь ученую степень и (или) ученое звание.

Руководители выпускных квалификационных работ из числа работников университета определяются выпускающей кафедрой и назначаются приказом ректора ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ по представлению директора института фундаментальных и прикладных агробиотехнологий им. И.В. Мичурина.

В обязанности руководителя выпускной квалификационной работы входит:

- составление и выдача задания на ВКР и плана подготовки выпускной квалификационной работы;
- рекомендации по подбору и использованию источников литературы по теме исследований ВКР;

- оказание помощи в разработке структуры (плана) выпускной квалификационной работы;
  - консультирование обучающегося по вопросам выполнения ВКР;
- анализ текста выпускной квалификационной работы и дача рекомендаций по его доработке (по отдельным разделам, подразделам и в целом);
- оценка степени соответствия выпускной квалификационной работы предъявляемым требованиям;
- информирование о порядке и содержании процедуры защиты выпускной квалификационной работы (в т.ч. предварительной), о требованиях к подготовке доклада;
- консультирование (оказание помощи) в подготовке выступления и подборе наглядных материалов к защите (в т.ч. предварительной);
- содействие в подготовке выпускной квалификационной работы на конкурс (при необходимости).

Руководитель ВКР составляет письменный отзыв, в котором отражается: актуальность, степень достижения цели, правильность оформления выпускной квалификационной работы, включая оценку структуры, стиля языка изложения, а также использования табличных и графических средств представления информации, решения о корректности (некорректности) использования заимствований и рекомендация (не рекомендуется) выпускной квалификационной работы к защите. Отзыв руководителя представляется на бланке установленного образца (Приложение Д). Обучающийся должен быть ознакомлен с отзывом руководителя выпускной квалификационной работы не позднее, чем за 5 календарных дней до дня защиты выпускной квалификационной работы.

Ответственность за руководство и организацию выполнения выпускной квалификационной работы несет выпускающая кафедра и непосредственно руководитель выпускной квалификационной работы.

За все сведения, изложенные в выпускной квалификационной работе, принятые решения и за правильность всех данных ответственность несет непосредственно обучающийся — автор выпускной квалификационной работы.

Обучающийся несет полную личную ответственность за качество своей ВКР.

Обучающийся обязан: соблюдать план-график подготовки выпускной квалификационной работы; самостоятельно изучить относящиеся к теме ВКР основные литературные источники и составить обзор литературы; организовать и провести, в соответствии с принятой методикой, экспериментальную часть работы; собрать, обработать и проанализировать все необходимые данные; обобщить полученные результаты и сделать правильные и обоснованные выводы и предложения; подготовить иллюстрационные материалы и окончательно оформить ВКР.

### 4.4 Структура выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа, выполняемая обучающимися по направлению подготовки 38.04.07 Товароведение, направленность (профиль) Товароведение сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров, может иметь следующую примерную структуру:

- титульный лист;
- план-график подготовки выпускной квалификационной работы;
- содержание работы;
- введение;
- основная часть;
- заключение;
- список использованных источников;
- приложения;
- автореферат.

 $\mathit{Титульный}$  лист является первой страницей ВКР и оформляется в соответствии с приложением Ж.

Содержание работы. В оглавлении последовательно излагаются названия разделов и подразделов ВКР, указываются страницы, с которых начинаются каждый раздел и подраздел. Названия разделов и подразделов должны точно повторять в тексте работы. Сокращать или давать их в другой формулировке, последовательности и соподчиненности по сравнению с названиями разделов и подразделов нельзя.

Введение. Во введении обосновывается выбор темы, показывается ее актуальность, формулируется проблема и круг вопросов, необходимых для ее решения; определяется цель работы с ее расчленением на взаимосвязанный комплекс задач, подлежащих решению для раскрытия темы; указывается объект исследования, а также временной период исследования.

Основная часть. Для обеспечения целевой направленности работы необходимо четко формулировать цели и задачи каждого раздела и подраздела (соотносимые с целями и задачами ВКР, сформулированными во введении). В основной части ВКР приводятся данные, отражающие сущность, методику и основные результаты исследования.

Содержательно разделы, как правило, включают в себя:

- анализ истории вопроса и его современного состояния, обзор литературы по исследуемой проблеме, представление различных точек зрения и обоснование позиций автора исследования, анализ и классификацию привлекаемого материала на базе избранной обучающимся методики исследования;
- описание процесса теоретических и (или) экспериментальных исследований, методов исследований, методов расчета, обоснование необходимости проведения экспериментальных работ, принципов действия разработанных объектов, их характеристики;
- обобщение и оценку результатов исследований, включающих оценку полноты решения поставленной задачи и предложения по дальнейшим направлениям работ, оценку достоверности полученных результатов и их сравнение с аналогичными результатами отечественных и зарубежных работ;

В конце каждого раздела и подраздела следует обобщить материал в соответствии с целями и задачами исследования, сформулировать выводы и достигнутые результаты.

В заключении указываются общие результаты ВКР, возможные перспективы применения результатов на практике и дальнейшего исследования проблемы. Важно показать, как предлагаемые мероприятия отразятся на общих показателях деятельности организации, определить эффективность их внедрения. Из текста заключения должно быть ясно, что цель и задачи выпускной квалификационной работы полностью выполнены. Заключение завершается оценкой перспектив исследуемой проблемы в целом. Основой для разработки конкретных мероприятий и предложений служит проведенный анализ исследуемой проблемы во второй главе выпускной квалификационной работы, а также имеющийся прогрессивный отечественный и зарубежный опыт.

*Выводы и предложения* должны носить конкретный характер, обеспечивающий их практическое применение.

Список использованных источников должен быть оформлен в соответствии с принятыми стандартами ГОСТ Р 7.0.5 – 2008. «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления и ГОСТ 7.1 – 2003 Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» и содержать от 50 до 60 наименований литературных источников, нормативно-правовых документов. В список литературы включаются только те источники, которые использовались при подготовке ВКР и на которые имеются ссылки в основной части выпускной квалификационной работы. Сведения об источниках приводятся в соответствии с действующими на момент выполнения ВКР требованиями ГОСТ.

В список литературы включаются статьи автора, на которые должны быть ссылки в тексте работы.

Приложение. В приложение следует относить вспомогательный материал, который при включении его в основную часть выпускной квалификационной работы загромождает текст (таблицы, схемы, формы документов и т.д.). Материал включается в приложения в целях сокращения объема основной части ВКР (его страницы не входят в общий объем работы). Конкретный состав приложений, их объем, включая иллюстрации, определяется по согласованию с руководителем выпускной квалификационной работы.

К выпускной квалификационной работе прилагается автореферат. Автореферат должен достаточно полно раскрывать содержание работы, в нем не должно быть излишних подробностей, а также информации, которая отсутствует в выпускной квалификационной работе. Назначение автореферата — ознакомление членов государственной экзаменационной комиссии с актуальностью, практической значимостью и полученными результатами исследования.

Структура автореферата. На лицевой стороне обложки автореферата приводится: полное наименование учебного заведения; название данной работы; фамилия, имя, отчество обучающегося; тема ВКР; шифр и наименование направления и направленности (профиля) подготовки, город, год. На оборотной стороне обложки автореферата указываются: организация, в которой выполнена работа; ученая степень, ученое звание, фамилия и инициалы научного руководителя; дата и время проведения защиты с указанием адреса.

Пример оформления титульного листа и второй страницы автореферата приведены в Приложении К.

Автореферат выпускной квалификационной работы включает следующие разделы:

- 1. Общая характеристика работы (актуальность темы исследования, степень разработанности проблемы, цель и задачи исследования, предмет и объект исследования, теоретические, методологические и информационные основы исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость исследования, апробация результатов исследования, публикации результатов исследования, объем и структура ВКР).
- 2. Основное содержание работы. В данном разделе приводится краткое описание основных результатов работы, в соответствии с поставленной целью и задачами исследования; выводы (заключение). В данном разделе автореферата требуется обосновать пункты научной новизны, а также значимость полученных результатов для науки и практики.
- 3. Перечень публикаций автора ВКР по теме исследования с указанием всех выходных данных.

Особое внимание должно уделяться языку и стилю написания ВКР, свидетельствующим об общем уровне подготовки будущего квалифицированного специалиста, его профессиональной культуре. Следует отметить, что редактирование ВКР осуществляется самостоятельно обучающимся – автором работы.

При выполнении и защите выпускной квалификационной работы выпускник должен продемонстрировать соответствие своей подготовки в части теоретических знаний, практических умений, профессиональных компетенций требованиям Государственного образовательного стандарта ФГОС ВО.

ВКР представляет собой самостоятельное и логически завершенное исследование, связанное с решением задач того вида (видов) деятельности, к которой готовится обучающийся.

ВКР должна быть посвящена одной определенной теме (проблеме, задаче). Тема ВКР должна отражать актуальные проблемы, решение которых будет способствовать повышению эффективности профессиональной деятельности выпускника. Характер выбранной темы, при условии ее утверждения выпускающей кафедрой, не должен влиять на оценку, которая определяется качеством исполнения, уровнем самостоятельности и творческой инициативы обучающегося. При возникновении у членов государственной экзаменационной комиссии сомнений в отношении темы и поставленных перед автором задач, они могут быть отражены в отчете комиссии.

Содержание ВКР должно быть посвящено решению задач теоретического, методического, научно-методического, проектировочного, аналитического или опытно-экспериментального характера. Выпускная квалификационная работа может представлять собой как самостоятельное теоретическое или экспериментальное исследование, так и исследование обобщающего характера.

В тексте ВКР должны быть отражены: теоретическое обоснование проблемы и ее актуальности; анализ научной и учебной литературы по теме исследования и поиск решения проблемы; конкретные предложения и технологии в области профессиональной деятельности, анализ результатов их реализации; разработка рекомендаций по использованию материалов исследования в практической деятельности.

В ВКР необходимо освещение имеющихся в литературе точек зрения по теме, их анализ и изложение своего отношения к решению проблемных вопросов. Она должна отражать знание научной и методической литературы по теме и умение критически оценивать концепции различных авторов (умение планировать и реализовывать профессиональную деятельность).

При выполнении ВКР должно быть опубликовано в «Вестнике Мичуринский ГАУ» или других изданиях не менее двух статей.

Важным требованием к выпускной квалификационной работе является обоснованность изложенных в ней выводов и положений, которые должны отвечать на поставленные в работе задачи, решаемые учащимся в ходе самостоятельной деятельности.

ВКР работа должна соответствовать профилю основной образовательной программы.

### 4.5 Оформление выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа (ВКР) оформляется по единому стандарту. Текстовая часть работы представляется в виде глав, которые в свою очередь делятся на разделы и подразделы. Количество и наименование глав определяется заданием на выпускную квалификационную работу. Количество разделов и подразделов в квалификационной работе определяется обучающимся.

Главы (разделы) имеют порядковые номера в пределах всей ВКР и обозначаются арабскими цифрами без точки. Разделы основной части следует начинать с новой страницы. Номер подраздела состоит из номера главы (раздела) и подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела точка не ставится. Разделы основной части выпускной квалификационной работы следует начинать с нового листа (страницы). Введение и заключение не нумеруются.

Заголовки разделов и подразделов не должны быть оторваны от текста, а также не должны находиться внизу страницы. Слова в заголовках не переносятся. Содержание текстовой части выпускной квалификационной работы должно в краткой и четкой форме раскрывать сущность разрабатываемого вопроса.

Цифровой (графический) материал (далее – материалы), как правило, оформляется в виде таблиц, графиков, диаграмм, иллюстраций и имеет по тексту отдельную сквозную нумерацию для каждого вида материала, выполненную арабскими цифрами. При этом обязательно делается надпись «Таблица» («График», «Диаграмма») и указывается ее порядковый номер и название.

Таблицы, графики и рисунки размещаются после первой ссылки в наиболее удобном месте, нумеруются последовательно арабскими цифрами и снабжаются заголовками, используя следующую форму записи, например: Таблица 2 – Пищевая ценность продукта.

Таблицу с большим количеством строк допускается переносить на другой лист (страницу). При переносе части таблицы на другой лист (страницу) слово «Таблица» и номер ее указывают один раз справа над первой частью таблицы, над другими частями пишут слово «Продолжение» и указывают номер таблицы, например: «Продолжение таблицы 1». При переносе таблицы на другой лист (страницу) заголовок помещают только

над ее первой частью. Необходимо указывать при переносе обозначение столбцов таблицы. В таблицах допускается применение 12 размера шрифта.

Текст следует печатать в текстовом редакторе Microsoft Word через межстрочный интервал -1,5, соблюдая следующие размеры полей: левое -35 мм; правое -15 мм; верхнее -20 мм; нижнее -20 мм, шрифт Times New Roman, размер 14. Абзацный отступ 1,25. Перенос слов с одной строки на другую производится автоматически.

Наименования всех структурных элементов ВКР (за исключением приложений) записываются в виде заголовков строчными буквами по центру страницы без подчеркивания (шрифт 14 жирный). Точка после заголовка не ставится.

Страницы нумеруются арабскими цифрами с соблюдением сквозной нумерации по всему тексту. Номер страницы проставляется в правой нижней части листа без точки. Титульный лист включается в общую нумерацию страниц. Номер страницы на титульном листе не проставляется (нумерация страниц – автоматическая). Приложения не включаются в общую нумерацию страниц.

При ссылках на структурную часть текста выполняемой ВКР указываются номера глав (разделов), подразделов, пунктов, подпунктов, перечислений, графического материала, формул, таблиц, приложений, а также графы и строки таблицы данной ВКР. При ссылках следует писать: «... в соответствии с главой (разделом) 2», « ... в соответствии с схемой 2», «(схема 2)», «в соответствии с таблицей 1», «таблица 4», «... в соответствии с приложением 1» и т. п.

Цитаты воспроизводятся в тексте ВКР с соблюдением всех правил цитирования. Цитированная информация заключаются в кавычки, и указывается номер страницы источника, из которого приводится цитата.

Примерная форма титульного листа на выполнение выпускной квалификационной работы представлены в приложении Д.

Сокращение слов во всех заголовках (в т.ч. таблиц и приложений) и в подписях под рисунками не допускается, а в тексте ВКР оно возможно лишь в тех случаях, когда установлено соответствующими стандартами или правилами русской орфографии. Например: и так далее – и т.д., год – г., тысячи – тыс., миллионы – млн., миллиарды – млрд.

В ВКР следует применять термины, обозначения и определения, установленные ГОСТами, а при их отсутствии – общепринятые в справочной и специальной литературе.

Если в работе принята особая система сокращений слов, наименований, то перечень принятых сокращений должен быть приведен в структурном элементе «Обозначения и сокращения» после структурного элемента ВКР «Содержание».

Список литературы должен быть оформлен в соответствии с принятыми стандартами ГОСТ Р 7.0.5 - 2008. «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления и ГОСТ 7.1 – 2003 Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления» и содержать от 50 до 60 наименований литературных источников, нормативно-правовых документов. В список литературы включаются только те источники, которые использовались при подготовке ВКР и на которые имеются ссылки в основной части выпускной квалификационной работы. Сведения об источниках приводятся в соответствии с действующими на момент выполнения ВКР требованиями ГОСТ.

В список литературы включаются статьи автора, на которые должны быть ссылки в тексте работы.

Приложения необходимо располагать в порядке названия ссылок в тексте основных разделов работы. Приложения оформляются как продолжение работы на последующих его страницах или в виде отдельного пособия.

Каждое приложение начинают с новой страницы, в правом верхнем углу печатают слово «приложение». Каждое приложение должно быть пронумеровано и иметь тематический содержательный заголовок.

На последней странице заключения обучающийся проставляет дату окончания работы и подпись, также на этой странице должна быть следующая формулировка: «ВКР выполнена мной самостоятельно. Все использованные в работе материалы и концепции из опубликованной научной литературы и других источников имеют ссылки на них».

Текст ВКР должен быть переплетен (сброшюрован) в твердую обложку.

# 4.6 Порядок проверки выпускной квалификационной работы в системе «Антиплагиат» и допуска ее к защите

Законченную выпускную квалификационную работу обучающийся предоставляет руководителю для проверки самостоятельности ее выполнения в печатном и электронном виде (в формате \*.doc) не позднее, чем за 10 дней до предварительной защиты. Проверка на самостоятельность выполнения выпускной квалификационной работы осуществляется с использованием системы «Антиплагиат».

При предоставлении работы обучающийся заполняет и подписывает заявление по установленной форме (Приложение 3).

В заявлении подтверждается факт отсутствия в выпускной квалификационной работе заимствований из печатных и электронных источников третьих лиц, не подкрепленных соответствующими ссылками, и информированность обучающегося о возможных санкциях в случае обнаружения плагиата. Непредставление обучающимся заявления автоматически влечет за собой отказ в допуске выпускной квалификационной работы к защите.

Ответственность за проверку выпускной квалификационной работы на плагиат возлагается на руководителя выпускной квалификационной работы и контролируется заведующим выпускающей кафедрой.

Проверка ВКР на плагиат осуществляется руководителем выпускной квалификационной работы в соответствии в Порядком осуществления проверки письменных работ системой «Антиплагиат» (Приложение И).

Руководитель выпускной квалификационной работы направляет ее текст для загрузки на веб-ресурсе. При отправке обязательно заполняется поля «фамилия обучающегося», «имя», «отчество», «электронная почта руководителя», «тема работы», «ФИО руководителя». Отчет с результатами проверки поступает на электронную почту руководителя выпускной квалификационной работы.

На основании предоставленного отчета руководитель выпускной квалификационной работы принимает решение о доработке с последующей повторной проверкой работы на плагиат, или о предоставлении работы к защите.

Обучающийся допускается к защите при наличии в ней допустимого объема заимствованного текста. В случае обнаружения намеренного плагиата в тексте данная выпускная квалификационная работа не допускается к защите. Окончательное решение о корректности использования заимствований в выпускных квалификационных работах обучающихся принимает руководитель выпускной квалификационной работы. Решение о допуске выпускной квалификационной работы к защите указывается руководителем в отзыве, оформленного по установленной форме.

При положительном решении руководитель представляет выпускную квалификационную работу, отзыв о ВКР, отчет о проверке в системе «Антиплагиат» заведующему кафедрой, который принимает решение о ее допуске к защите перед ГЭК. При отказе руководителя в допуске выпускной квалификационной работы до защиты работа должна быть переработана и представлена к защите в другой временной период согласно графика работы государственной экзаменационной комиссии.

Обучающийся, не допущенный к защите выпускной квалификационной работы, считается не выполнившим учебный план.

### 4.7 Предварительная защита выпускной квалификационной работы

Предварительная защита проводится не позднее, чем за месяц до утвержденной даты защиты выпускных квалификационных работ.

С целью осуществления выпускающей кафедрой контроля качества выпускных квалификационных работ и с целью подготовки обучающихся к защите проводится заседание выпускающей кафедры, где каждый обучающийся в присутствии руководителя выпускной квалификационной работы проходит предварительную защиту ВКР. К предвари-

тельной защите обучающийся представляет задание на выполнение выпускной квалификационной работы и полный непереплетенный (несброшюрованный) вариант выпускной квалификационной работы.

В обязанности членов выпускающей кафедры входит:

- оценка степени готовности выпускной квалификационной работы;
- рекомендации по устранению выявленных недостатков работы (при их наличии);
- рекомендации о допуске выпускной квалификационной работы к официальной защите.

Результаты обсуждения выпускных квалификационных работ: оценка степени готовности, рекомендации по устранению выявленных недостатков работы (при их наличии), рекомендация о допуске (не допуске) к процедуре защите фиксируются в протоколе заседания выпускающей кафедры.

### 4.8 Рецензирование выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа подлежит внешнему рецензированию. В качестве рецензентов могут привлекаться специалисты, имеющие высшее образование и работающие в профильных организациях в сфере товароведения сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров, а также преподаватели других вузов, не работающие на выпускающей кафедре в качестве совместителей, имеющие ученую степень и/или ученое звание. При этом предпочтение отдается специалистам тех учреждений и организаций (предприятий), где обучающийся проходил производственную преддипломную практику.

Выпускная квалификационная работа предоставляется официальному рецензенту обязательно в переплетенном виде не позднее, чем за 10 дней до защиты и возвращается на выпускающую кафедру вместе с официальной рецензией не позднее, чем за 5 дней до защиты выпускной квалификационной работы. Рецензия выполняется по установленной форме (Приложение E).

В рецензии должно быть отмечено значение изучения данной темы, ее актуальность, теоретическая и практическая ценность, а также насколько успешно обучающийся справился с раскрытием темы работы и рассмотрением теоретических и практических вопросов.

Рецензенту следует обратить внимание на содержание и оформление выпускной квалификационной работы. При этом следует обратить внимание на:

- полноту и глубину рассмотрения проблемы, соответствующей теме выпускной квалификационной работы;
  - использование отечественной и зарубежной литературы;
  - используемые методы анализа;
  - грамотность оформления, достаточность иллюстрационного материала и т.д.

В рецензии указывается оценка, которую заслуживает выпускная квалификационная работа.

Подпись рецензента должна быть заверена печатью организации (при наличии).

При получении обучающимся рецензии ему, совместно с руководителем выпускной квалификационной работы, следует подготовить ответ на замечания (при наличии).

В случае, если рецензент, исходя из содержания выпускной квалификационной работы, не считает возможным допустить обучающегося к защите работы перед ГЭК, этот вопрос рассматривается в институте фундаментальных и прикладных агробиотехнологий им. И.В. Мичурина ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ с участием руководителя и автора выпускной квалификационной работы.

#### 4.9 Порядок защиты выпускной квалификационной работы

Подготовка к защите выпускной квалификационной работы представляет собой важный и ответственный этап государственной итоговой аттестации. Важно не только написать высококачественную работу, но и уметь квалифицированно ее защитить.

Защита ВКР происходит на открытом заседании экзаменационной комиссии, на которой могут присутствовать, задавать вопросы и обсуждать работу все желающие. Задачей экзаменационной комиссии является определение уровня теоретической подготовки выпускника, его подготовленности к профессиональной деятельности и принятия решения о возможности выдачи выпускнику диплома государственного образца.

Высокая оценка работы руководителем и рецензентом может быть снижена из-за плохой ее защиты. По окончании доклада обучающемуся задают вопросы председатель, члены комиссии, присутствующие. Вопросы могут относиться к теме выпускной квалификационной работы, освоенным дисциплинам (модулям), соответствующим теме работы. По докладу и ответам на вопросы экзаменационной комиссии судит о сформированности компетенций, широте кругозора обучающегося, его эрудиции, умении публично выступать, аргументировано отстаивать свою точку зрения при ответах на вопросы.

После ответов выпускника на вопросы зачитывается отзыв научного руководителя, в котором излагаются особенности данной работы, отношение автора к своим обязанностям, отмечаются положительные и отрицательные стороны работы, а также зачитывается рецензия. Затем предоставляется заключительное слово выпускнику.

Государственная итоговая аттестация объявляется председателем государственной экзаменационной комиссии после окончания защиты всех ВКР. Особое значение при оценке ВКР имеет наличие заявки от предприятия на ее выполнение. Наиболее значимые, с практической точки зрения, работы рекомендуются для внедрения в производство.

### 4.10 Список рекомендуемой литературы Учебная литература

- 1. Асфондьярова, И.В. Товароведение и экспертиза качества мясных и рыбных товаров: Учебное пособие [Электронный ресурс]: учеб.пособие / И.В. Асфондьярова, В.В. Шевченко. Электрон.дан. Санкт-Петербург: , 2018. 140 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/97216.
- 2. Вытовтов, А.А. Современные методы идентификации, определения подлинности и оценки качества продуктов питания [Электронный ресурс]: учеб.пособие / А.А. Вытовтов. Электрон.дан. Санкт-Петербург: 2018. 230 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/105820.
- 3. Вытовтов, А.А. Теоретические и практические основы органолептического анализа продуктов питания. [Электронный ресурс] Электрон.дан. СПб.: ГИОРД, 2010. 232 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/4906
- 4. Кутырев, Г.А. Контроль качества продуктов питания: учебное пособие. [Электронный ресурс]: учеб.пособие / Г.А. Кутырев, Е.В. Сысоева. Электрон.дан. Казань: КНИТУ, 2012. 84 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/73284
- 5. Нилова, Л.П. Товароведение и экспертиза пищевых продуктов функционального назначения [Электронный ресурс]: учеб.пособие / Л.П. Нилова, Т.В. Пилипенко, А.А. Вытовтов. Электрон.дан. Санкт-Петербург:, 2018. 200 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/105817.
- 6. Пилипенко, Т.В. Товароведение и экспертиза плодоовощных товаров. В 2-х ч. Часть І: Товароведение и экспертиза свежих плодов и овощей: Учебное пособие [Электронный ресурс]: учеб. пособие / Т.В. Пилипенко, Л.П. Нилова. Электрон.дан. Санкт-Петербург: , 2018. 122 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/96699.
- 7. Пилипенко, Т.В. Товароведение и экспертиза плодоовощных товаров. В 2-х ч. Часть ІІ: Товароведение и экспертиза переработанных плодов и овощей: Учебное пособие [Электронный ресурс]: учеб. пособие / Т.В. Пилипенко, Л.П. Нилова. Электрон.дан. Санкт-Петербург: , 2018. 92 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/96700.
- 8. Безопасность продовольственного сырья и продуктов питания: учебник / И.С. Витол, А.В. Коваленок, А.П. Нечаев. М.: ДеЛипринт, 2013

- 9. Блинникова, О.М. Повышение пищевой ценности плодово-ягодных нектаров за счет использования нетрадиционного высококачественного растительного сырья ЦЧР: монография / О.М. Блинникова. Мичуринск.: Изд-во Мичуринского госагроуниверситета, 2016. 136 с.
- 10. Дашков, Л.П. Организация и управление коммерческой деятельностью: Учебник для бакалавров. [Электронный ресурс] / Л.П. Дашков, О.В. Памбухчиянц. Электрон.дан. М.: Дашков и К, 2015. 400 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/61051
- 11. Дзахмишева, И.Ш. Идентификация и фальсификация непродовольственных товаров. [Электронный ресурс]: учеб. пособие Электрон. дан. М.: Дашков и К, 2014. 360 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/56201
- 12. Дмитриченко, М.И. Экспертиза качества и обнаружение фальсификации продовольственных товаров: Учебник / М.И. Дмитриченко/. СПб.: Питер, 2003.
- 13 Донченко Л.В., Надыкта В.Д. Безопасность пищевой продукции. М.: Де-Липринт, 2007.
- 14. Зименкова, Ф.Н. Питание и здоровье: Учебное пособие для студентов по спецкурсу «Питание и здоровье». [Электронный ресурс] Электрон.дан. М.: МПГУ, 2014. 168 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/70049
- 15. Кузнецов, И.Н. Основы научных исследований: учеб.пособие / И.Н. Кузнецов. М.: Дашков И.К,2013. 284 с.
- 16. Матвеева, Т.В. Мучные кондитерские изделия функционального назначения. Научные основы, технологии, рецептуры. [Электронный ресурс] / Т.В. Матвеева, С.Я. Корячкина. Электрон.дан. СПб.: ГИОРД, 2016. 360 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/69879
- 17. Маюрникова, Л.А. Экспертиза специализированных пищевых продуктов. Качество и безопасность: учеб. пособие. [Электронный ресурс] / Л.А. Маюрникова, В.М. Позняковский, Б.П. Суханов, Г.А. Гореликова. Электрон.дан. СПб.: ГИОРД, 2016. 448 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/69878
- 18. Маюрникова, Л.А. Экспертиза специализированных пищевых продуктов. Качество и безопасность: учеб. пособие. [Электронный ресурс] / Л.А. Маюрникова, В.М. Позняковский, Б.П. Суханов, Г.А. Гореликова. Электрон.дан. СПб.: ГИОРД, 2016. 448 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/69878
- 19. Метрология, стандартизация и сертификация / Под ред. В.В. Алексеева. М.: Академия, 2014.
- 20. Основы научных исследований: учеб.пособие / Б.И. Герасимов, В.В. Дробышева, Н.В. Злобина и др. М.: Форум, 2011. 272с.
- 21. Поздняковский В.М. Гигиенические основы питания и экспертизы продовольственных товаров. Новосибирск: Издательство Новосибирского университета, 2002 г.
- 22. Позняковский В.М. Экспертиза мяса и мясопродуктов. Качество и безопасность: учеб.-справ. пособие / В.М. Позняковский. 3-е изд., испр. Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2005.-526 с.
- 23. Позняковский В.М. Экспертиза свежих плодов и овощей. Качество и безопасность./ В.М. Позняковский, Т.В. Плотникова, Т.В. Ларина, Л.Г. Елизарова; под общ.ред. В.М. Позняковского. Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2005. 302с.
- 24. Товароведение и экспертиза непродовольственных товаров: Словарьсправочник. [Электронный ресурс]: слов.-справ. / С.А. Вилкова [и др.]. Электрон.дан. М.: Дашков и К, 2017. 264 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/93517
- 26. Управление качеством на предприятиях пищевой, перерабатывающей промышленности, торговли и общественного питания: учебник / ред.: В.М. Поздняковский. 3-е изд., испр. и доп. 2014.
- 27. Чепурной И.П. Идентификация и фальсификация продовольственных товаров: Учебник. М: Изд. «Дашков и К», 2002.

- 28. Экспертиза продуктов переработки плодов и овощей.учеб. справ. пособие / И.Э. Цапалова, Л.А. Маюрникова, В.М. Позняковский, Е.Н. Степанова. Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2003. 271 с.
- 29. Экспертиза рыбы, рыбопродуктов и нерыбных объектов водного промысла. Качество и безопасность: учеб.-справ. пособие для вузов / В.М. Позняковский, О.А. Рязанова, Т.К. Камник, В.М. Дацун; под общ. ред. В.М. Позняковского. Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2005. 311 с.
- 30. Юдина, С.Б. Технология продуктов функционального питания. [Электронный ресурс] Электрон.дан. СПб.: Лань, 2017. 280 с. Режим доступа: http://e.lanbook.com/book/91277
- 31. ТР ТС 034/2013 Технический регламент Таможенного союза "О безопасности мяса и мясной продукции"
- 32. ТР ТС 021/2011 Технический регламент Таможенного союза "О безопасности пищевой продукции" от 9.12.2011 г. № 880.
- 33. ТР ТС 029/2012 Технический регламент Таможенного союза "Требования безопасности пищевых добавок, ароматизаторов и технологических вспомогательных средств" от 20 июля 2012 г. № 58.
- 34. ТР ТС 005/2011 Технический регламент Таможенного союза "О безопасности упаковки" от 16.08.2011 г. № 769
- 35. ТР ТС 022/2011 Технический регламент Таможенного союза "Пищевая продукция в части ее маркировки" от 9.12.2011 г. № 881

Периодические издания:

Журнал «Товаровед продовольственных товаров»

Журнал «Технология и товароведение инновационных пищевых продуктов»

Журнал «Пищевая и перерабатывающая промышленность»

Журнал «Достижения науки и техники АПК»

Журнал «Молочная промышленность»

Журнал «Мясная индустрия»

Журнал «Хранение и переработка сельхозсырья»

Журнал «Пищевая промышленность»

Журнал «Сыроделие и маслоделие»

# 4.11 Информационные и цифровые технологии (программное обеспечение, современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы)

Учебная дисциплина (модуль) предусматривает освоение информационных и цифровых технологий. Реализация цифровых технологий в образовательном пространстве является одной из важнейших целей образования, дающей возможность развивать конкурентоспособные качества обучающихся как будущих высококвалифицированных специалистов.

Цифровые технологии предусматривают развитие навыков эффективного решения задач профессионального, социального, личностного характера с использованием различных видов коммуникационных технологий. Освоение цифровых технологий в рамках данной дисциплины (модуля) ориентировано на способность безопасно и надлежащим образом получать доступ, управлять, интегрировать, обмениваться, оценивать и создавать информацию с помощью цифровых устройств и сетевых технологий. Формирование цифровой компетентности предполагает работу с данными, владение инструментами для коммуникации.

### 4.12 Электронно-библиотечная системы и базы данных

- 1. ООО «ЭБС ЛАНЬ» (<a href="https://e.lanbook.ru/">https://e.lanbook.ru/</a>) (договор на оказание услуг от 10.03.2020 № ЭБ СУ 437/20/25 (Сетевая электронная библиотека)
- 2. Электронно-библиотечная система издательства «Лань» (<a href="https://e.lanbook.ru/">https://e.lanbook.ru/</a>) (договор на оказание услуг по предоставлению доступа к электронным изданиям ООО «Издательство Лань» от 03.04.2023 № 1)
- 3. Электронно-библиотечная система издательства «Лань» (<a href="https://e.lanbook.ru/">https://e.lanbook.ru/</a>) (договор на оказание услуг по предоставлению доступа к электронным изданиям ООО «Издательство Лань» от 06.04.2023 № 2)
- 4. База данных электронных информационных ресурсов ФГБНУ ЦНСХБ (договор по обеспечению доступа к электронным информационным ресурсам ФГБНУ ЦНСХБ через терминал удаленного доступа (ТУД ФГБНУ ЦНСХБ) от 07.04.2023 № б/н)
- 5. Электронно-библиотечная система «AgriLib» ФГБОУ ВО РГАЗУ (<a href="http://ebs.rgazu.ru/">http://ebs.rgazu.ru/</a>) (дополнительное соглашение на предоставление доступа от 13.04.2023 № б/н к Лицензионному договору от 04.07.2013 № 27)
- 6. Электронная библиотечная система «Национальный цифровой ресурс «Руконт»: Коллекции «Базовый массив» и «Колос-с. Сельское хозяйство» (https://rucont.ru/) (договор на оказание услуг по предоставлению доступа от 04.04.2023 № 2702/бп22)
- 7. ООО «Электронное издательство ЮРАЙТ» (https://urait.ru/) (договор на оказание услуг по предоставлению доступа к образовательной платформе ООО «Электронное издательство ЮРАЙТ» от 06.04.2023 № 6)
- 8. Электронно-библиотечная система «Вернадский» (<a href="https://vernadsky-lib.ru">https://vernadsky-lib.ru</a>) (договор на безвозмездное использование произведений от 26.03.2020 № 14/20/25)
- 9. База данных НЭБ «Национальная электронная библиотека» (<a href="https://rusneb.ru/">https://rusneb.ru/</a>) (договор о подключении к НЭБ и предоставлении доступа к объектам НЭБ от 01.08.2018 № 101/НЭБ/4712)
- 10. Соглашение о сотрудничестве по оказанию библиотечно-информационных и социокультурных услуг пользователям университета из числа инвалидов по зрению, слабовидящих, инвалидов других категорий с ограниченным доступом к информации, лиц, имеющих трудности с чтением плоскопечатного текста ТОГБУК «Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина» (<a href="https://www.tambovlib.ru">https://www.tambovlib.ru</a>) (соглашение о сотрудничестве от 16.09.2021 № б/н)

### 4.13 Информационные справочные системы

- 1. Справочная правовая система КонсультантПлюс (договор поставки и сопровождения экземпляров систем КонсультантПлюс от 03.02.2023 № 11481 /13900/ЭС)
- 2. Электронный периодический справочник «Система ГАРАНТ» (договор на услуги по сопровождению от 22.12.2022 № 194-01/2023)

#### 4.14 Современные профессиональные базы данных

- 1. База данных нормативно-правовых актов информационно-образовательной программы «Росметод» (договор от 11.07.2022 № 530/2022)
- 2. База данных Научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU российский информационно-аналитический портал в области науки, технологии, медицины и образования https://elibrary.ru/
  - 3. Портал открытых данных Российской Федерации https://data.gov.ru/
- 4. Открытые данные Федеральной службы государственной статистики https://rosstat.gov.ru/opendata

4.15 Лицензионное и свободно распространяемое программное обеспечение, в том числе отечественного производства

	пис, в том тисле оте тественного производетва					
№	Наименование	Разработчик ПО (правообла- датель)	Доступность (лицензионное, свободно распространяемое)	Ссылка на Единый реестр российских программ для ЭВМ и БД (при наличии)	Реквизиты под- тверждающего до- кумента (при нали- чии)	
1	Microsoft Windows, Office Professional	Microsoft Corporation	Лицензионное	-	Лицензия от 04.06.2015 № 65291651 срок дей- ствия: бессрочно	
2	Антивирусное программное обеспечение Kaspersky Endpoint Security для бизнеса	АО «Лаборатория Касперского» (Россия)	Лицензионное	https://reestr.digital.g ov.ru/reestr/366574/? sphrase_id=415165	Сублицензионный договор с ООО «Софтекс» от 06.07.2022 № б/н, срок действия: с 22.11.2022 по 22.11.2023	
3	МойОфис Стандарт- ный - Офисный пакет для работы с доку- ментами и почтой (myoffice.ru)	ООО «Новые облачные тех- нологии» (Рос- сия)	Лицензионное	https://reestr.digital.g ov.ru/reestr/301631/? sphrase_id=2698444	Контракт с ООО «Рубикон» от 24.04.2019 № 03641000008190000 12 срок действия: бессрочно	
4	Программная система для обнаружения текстовых заимствований в учебных и научных работах «Антиплагиат ВУЗ» (https://docs.antiplagia us.ru)	АО «Антипла- гиат» (Россия)	Лицензионное	https://reestr.digital.g ov.ru/reestr/303350/? sphrase_id=2698186	Лицензионный договор с АО «Антиплагиат» от 17.04.2023 № 6627, срок действия: с 17.04.2023 по 16.04.2024	
5	Acrobat Reader - просмотр документов PDF, DjVU	Adobe Systems	Свободно рас- пространяемое	-	-	
6	Foxit Reader - просмотр документов PDF, DjVU	Foxit Corporation	Свободно распространяемое	-	-	

### 4.16 Ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

- 1. CDTOwiki: база знаний по цифровой трансформации <a href="https://cdto.wiki/">https://cdto.wiki/</a>
- 2. www.garant.ru справочно-правовая система «ГАРАНТ».
- 3. www.consultant.ru справочно-правовая система «Консультант Плюс».
- 4. www.rg.ru сайт Российской газеты.
- 5. База данных информационной системы «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» http://window.edu.ru
- 6. Электронно-библиотечная система издательства «Лань» http://e.lanbook.com.
- 7 Национальный цифровой ресурс «Руконт» межотраслевая электронная библиотека на базе технологии Контекстум http://www.rucont.

8. Электронная библиотечная система Российского государственного аграрного заочного университета http://ebs.rgazu.ru.

### 7.4.6. Цифровые инструменты, применяемые в образовательном процес-

- 1. LMS-платформа Moodle
- 2. Виртуальная доска Миро: miro.com
- 3. Виртуальная доска SBoard https://sboard.online
- 4. Виртуальная доска Padlet: https://ru.padlet.com
- 5. Облачные сервисы: Яндекс. Диск, Облако Mail.ru
- 6. Сервисы опросов: Яндекс Формы, MyQuiz
- 7. Сервисы видеосвязи: Яндекс телемост, Webinar.ru
- 8. Сервис совместной работы над проектами для небольших групп Trello http://www.trello.com

### 7.4.7. Цифровые технологии, применяемые при изучении дисциплины

$N_{\underline{0}}$	Цифровые технологии	Виды учебной работы, выпол-	Формируемые	ИДК
		няемые с применением цифро-	компетенции	
		вой технологии		
1.	Облачные технологии	Лекции	ПК-2	ИДК-1
		Самостоятельная работа		
2.	Большие данные	Самостоятельная работа	ПК-2	ИДК-1
		-		

### 5. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ЗАЩИТЫ ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ И ШКАЛА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

Оценка «Отлично» выставляется за ВКР, которая носит исследовательский характер, имеет грамотно изложенную теоретическую основу, расширенные экспериментальные исследования в области товароведения и экспертизы сельскохозяйственного сырья или различных продовольственных товаров, глубокий анализ полученных результатов, логичное, последовательное изложение материала с соответствующими выводами и обоснованными предложениями, имеет положительные отзывы научного руководителя и рецензента. При защите ВКР обучающийся аргументировано показывает знания в области товароведения и экспертизы выбранного вида сельскохозяйственного сырья или продовольственного товара. Во время доклада обучающийся использует презентации и свободно отвечает на поставленные вопросы.

Оценка «Хорошо» выставляется за ВКР, которая носит исследовательский характер, имеет грамотно изложенную теоретическую основу, необходимые экспериментальные исследования в области товароведения и экспертизы сельскохозяйственного сырья или различных продовольственных товаров, достаточно подробный анализ результатов, последовательное изложение материала с соответствующими выводами и предложениями. Имеет положительные отзывы научного руководителя и рецензента. Однако при защите ВКР обучающийся показывает отдельные пробелы в знаниях в области товароведения и экспертизы выбранного вида сельскохозяйственного сырья или продовольственного товара. Во время доклада используется презентация, обучающийся без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы.

Оценка «Удовлетворительно» выставляется за ВКР, которая носит исследовательский характер, имеет теоретическую основу, базируется на практическом материале, но при защите ВКР обучающийся показывает поверхностные знания в области товароведения и экспертизы выбранного вида сельскохозяйственного сырья или продовольственного товара. В отзывах руководителя и рецензента имеются замечания по содержанию работы и методике анализа. При ее защите обучающийся проявляет неуверенность, показывает слабое знание вопросов темы, не дает полного аргументированного ответа на заданные вопросы.

Оценка «Неудовлетворительно» выставляется за ВКР, которая не носит исследовательского характера, не раскрывает экспертизу выбранного вида сельскохозяйственного сырья или продовольственного товара. В отзывах руководителя и рецензента имеются критические замечания. При защите ВКР обучающийся затрудняется ответить на поставленные вопросы по ее теме, не владеет теорией вопроса.

Итоги защиты ВКР ежегодно обсуждаются на заседании выпускающей кафедры, ученом совете института фундаментальных и прикладных агробиотехнологий им. И.В. Мичурина. С учетом отчета председателя экзаменационной комиссии по защите ВКР предлагаются меры по совершенствованию организационной и методической работы, связанной с их выполнением.

ВКР должна отвечать основным требованиям ФГОС ВО и направлена на формирование общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций по направлению подготовки 38.04.07 Товароведение, профиль — Товароведение сельскохозяйственного сырья и продовольственных товаров. Для оценки ВКР используется шкала оценочных средств.

### Шкала оценочных средств

Уровни освоения	Критерии оценивания	Оценочные средства		
компетенций	* *	(кол-во баллов)		
	Обучающийся: знает характеристики объектов, методики и направленность исследований; умеет самостоятельно работать с научной отечественной и иностранной литературой, на основе анализа которой способен сформулировать проблемы, поставить цель и определить задачи для ее достижения. Умеет самостоятельно анализировать получен-	1. Умение обосновывать актуальность темы и раскрывать, оценивать степень разработанности проблемы (15-20).  2. Умение работать с научной, научно-методической, учебной, нормативно-технической и справочной литературой (15-20).		
Продвинутый (75-100 баллов) «отлично»	ные результаты, обобщать, формулировать выводы; владеет понятийным аппаратом, современными методиками проведения исследований, анализа экспериментального материала, навыками обобщения, обсуждения и изложения результатов исследований. Работа аккуратно оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к ВКР, и представляет собой законченное научное исследование.	3. Уровень владения исследовательской культурой, умение осуществлять теоретическое и экспериментальное исследование (15-20).  4. Умение грамотно излагать и правильно оформлять работу в соответствии с требованиями к ВКР (15-20).  5. Умение обобщать материал и делать обоснованные выводы		
Базовый (50-74 балла) «хорошо»	Обучающийся:  знает основные характеристики отдельных объектов, некоторые методики и направленность исследований.  умеет самостоятельно работать с научной отечественной и иностранной литературой, на основе анализа которой способен сформулировать проблемы, поставить цель и определить задачи для ее достижения. Умеет самостоятельно анализировать и обобщать полученные результаты. Однако выводы не конкретизированы.  владеет понятийным аппаратом, современными методиками проведения исследований, анализа экспериментального материала, навыками обобщения, обсуждения и изложения результатов исследований.  Работа аккуратно оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к ВКР, и представляет собой законченное научное исследование.	1. Умение обосновывать актуальность темы и раскрывать, оценивать степень разработанности проблемы (10-15).  2. Умение работать с научной, научно-методической, учебной, нормативно-технической и справочной литературой (10-15).  3. Уровень владения исследовательской культурой, умение осуществлять теоретическое и экспериментальное исследование (10-15).  4. Умение грамотно излагать и правильно оформлять работу в соответствии с требованиями к ВКР (10-15).  5. Умение обобщать материал и делать обоснованные выводы (10-15).		
Пороговый (35-49 баллов) – «удовлетвори- тельно»	Обучающийся недостаточно убедительно обосновывает актуальность выбранной темы, делает это недостаточно четко и поверхностно, слабо раскрывает степень разработанности проблемы. Обучающийся обнаруживает поверхностное знакомство со специальной литературой, недостаточно владеет навыками критического ее анализа. Выпускник проявляет недостаточное владение понятийным аппаратом исследования. Теоретическая база работы отражает	1. Умение обосновывать актуальность темы и раскрывать, оценивать степень разработанности проблемы (7-10). 2. Умение работать с научной, научно-методической, учебной, нормативно-технической и справочной литературой (7-10). 3. Уровень владения исследовательской культурой, умение осуществлять теоретическое и		

	сущность проблемы, однако ее содержание	экспериментальное исследова-
	не является исчерпывающим. Обучающий-	ние (7-10).
	ся недостаточно полно владеет методоло-	4. Умение грамотно излагать и
	гией научной работы, слабо соотносит ис-	правильно оформлять работу в
	следовательскую и теоретическую части.	соответствии с требованиями к
	Выводы и предложения нуждаются в	BKP (7-10).
	углублении и уточнении, часто не соотно-	5. Умение обобщать материал и
	сятся с целью и задачами исследования.	делать обоснованные выводы
	Обучающийся допускает орфографические,	(7-10).
	пунктуационные, грамматические и рече-	
	вые ошибки. Работа недостаточно вывере-	
	на, ошибки исправлены не полностью.	
	Обучающийся обнаруживает неумение	1. Умение обосновывать акту-
	обосновывать актуальность темы и раскры-	альность темы и раскрывать,
	вать степень разработанности проблемы.	оценивать степень разработан-
	Обучающийся обнаруживает поверхност-	ности проблемы (менее 7).
	ное знакомство со специальной литерату-	2. Умение работать с научной,
	рой, слабо ориентируется в ней. Обучаю-	научно-методической, учебной,
	щийся слабо владеет понятийным аппара-	нормативно-технической и
Низкий	том. Теоретическая часть работы не отра-	справочной литературой (менее
	жает или слабо отражает сущность научной проблемы. Обучающийся не владеет или	7).
(допороговый)	слабо владеет методологией и методикой	3. Уровень владения исследова-
(менее 35 баллов) –	научного исследования, обнаруживает сла-	тельской культурой, умение осуществлять теоретическое и
«неудовлетвори- тельно»	бые навыки анализа фактического материа-	экспериментальное исследова-
тельно»	ла, делает выводы, носящие поверхностный	ние (менее 7).
	характер. Обучающийся не умеет оформ-	4. Умение грамотно излагать и
	лять работу в соответствии с требованиями,	правильно оформлять работу в
	предъявляемыми к ВКР. Работа носит ре-	соответствии с требованиями к
	феративный характер. Не решена большая	ВКР (менее 7).
	часть задач.	5. Умение обобщать материал и
	10012 0000	делать обоснованные выводы
		(менее 7).
		(

### Вопросы для защиты выпускной квалификационной работы: УК-1, УК-3, УК-4, УК-6, ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ОПК-4, ПК-1, ПК-2, ПК-3

- 1. Назовите цель и задачи, какими вы руководствовались при выборе темы ВКР?
- 2. Какие современные методы и средства вами были использованы для решения задач ВРК?
- 3. Назовите виды, принципы, методы и средства идентификации на примере выбранного Вами товара?
- 4. Какие иностранные информационные источники вы использовали при написании выпускной квалификационной работы?
- 5. Перечислите факторы, влияющие на качество товаров, причины их возникновения на всех этапах жизненного цикла товаров?
- 6. Перечислите способы предупреждения и устранения дефектов на всех этапах жизненного цикла товаров?
- 7. Как проводится идентификация и товарная экспертиза товара и каковы правила оформления их результатов?
- 8. Какими способами выявляется контрафактная, некачественная и фальсифицированная продукция?
- 9. Какие знания из естественнонаучных, экономических и гуманитарных дисциплин применяли Вы в экспериментальных исследованиях по выбранной теме ВКР?
  - 10. Какие научные исследования были проведены для написания ВКР?

- 11. Какие информационные ресурсы и технологии использовались Вами при написании ВКР?
- 12. Как Вы оцениваете результаты проведенных исследований в соответствии с поставленными научными проблемами?
- 13. Результаты, каких исследований были использованы вами для научных публикаций по теме ВКР?
- 14. Актуальность, теоретическая и практическая значимость выбранной вами темы выпускной квалификационной работы?
- 15. Какие предложения вы можете сделать для принятия оптимальных решений по управлению товарными системами на примете исследуемого предприятия?
- 16. Проанализируйте показатели торговой деятельности выбранного Вами предприятия?;
- 17. Какие принципы товарного менеджмента Вы использовали для оптимизации торгового ассортимента
- 18. Какие рекомендации вы можете дать по составлению и оптимизации номенклатуры показателей качества выбранной Вами продукции
- 19. Какие консультации по выбранной теме ВКР по вопросам экспертизы, оценки качества, безопасности и конкурентоспособности товаров, правил упаковывания, маркирования, хранения, перевозки и реализации товаров Вы можете сделать?
- 20. Какие консультации по выбранной теме ВКР в области систематизации, классификации, кодирования, стандартизации и подтверждения соответствия товаров Вы можете сделать?
  - 21. Какие нормативные документы вы применяли при написании ВКР?
  - 22. Дайте определение основных научных терминов применяемых в товароведении.
- 23. За какие принятые решения вы будете нести ответственность при действии в нестандартных ситуациях?
- 24. Какие результаты ваших научных исследований могут быть использованы и внедрены на производстве?
- 25. Как Вы проводили квалиметрических оценку показателей качества выбранной продукции?

### 6. ПОРЯДОК ПОДАЧИ И РАССМОТРЕНИЯ АПЕЛЛЯЦИЙ

По результатам аттестационных испытаний обучающийся имеет право на апелляцию. Обучающийся имеет право подать в апелляционную комиссию письменную апелляцию о нарушении, по его мнению, установленной процедуры проведения аттестационного испытания. Апелляция подается лично обучающимся в апелляционную комиссию не позднее следующего рабочего дня после объявления результатов аттестационного испытания. Для рассмотрения апелляции секретарь экзаменационной комиссии направляет в апелляционную комиссию протокол заседания аттестационной комиссии, заключение председателя экзаменационной комиссии о соблюдении процедурных вопросов при проведении аттестационного испытания, а также выпускную квалификационную работу, отзыв и рецензию (рецензии).

Апелляция не позднее 2 рабочих дней со дня ее подачи рассматривается на заседании апелляционной комиссии, на которое приглашаются председатель экзаменационной комиссии и обучающийся, подавший апелляцию. Заседание апелляционной комиссии может проводиться в отсутствие обучающегося, подавшего апелляцию, в случае его неявки на заседание апелляционной комиссии. Решение апелляционной комиссии доводится до сведения обучающегося, подавшего апелляцию, в течение 3 рабочих дней со дня заседания апелляционной комиссии. Факт ознакомления обучающегося, подавшего апелляцию, с решением апелляционной комиссии удостоверяется подписью обучающегося.

При рассмотрении апелляции о нарушении процедуры проведения итоговой аттестации апелляционная комиссия принимает одно из следующих решений:

- об отклонении апелляции, если изложенные в ней сведения о нарушениях процедуры проведения итоговой аттестации обучающегося не подтвердились и (или) не повлияли на результат защиты ВКР;
- об удовлетворении апелляции, если изложенные в ней сведения о допущенных нарушениях процедуры проведения итоговой аттестации обучающегося подтвердились и повлияли на результат защиты ВКР.

В случае удовлетворения апелляции результат проведения итоговой аттестации подлежит аннулированию, в связи, с чем протокол о рассмотрении апелляции не позднее следующего рабочего дня передается в экзаменационную комиссию для реализации решения апелляционной комиссии. Обучающемуся предоставляется возможность пройти итоговую аттестацию в сроки, установленные университетом.

Повторное проведение итоговой аттестации обучающегося, подавшего апелляцию, осуществляется в присутствии председателя или одного из членов апелляционной комиссии не позднее даты завершения обучения в университете. Апелляция на повторное проведение аттестационного испытания не принимается.

#### 7. ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ И ИНВАЛИДОВ

Для обучающихся из числа инвалидов государственной итоговая аттестация проводится университетом с учетом особенностей их психофизического развития, их индивидуальных возможностей и состояния здоровья (далее - индивидуальные особенности).

При проведении итоговой аттестации обеспечивается соблюдение следующих общих требований:

- проведение итоговой аттестации для инвалидов в одной аудитории совместно с обучающимися, не являющимися инвалидами, если это не создает трудностей для инвалидов и иных обучающихся при прохождении государственной итоговой аттестации;
- присутствие в аудитории ассистента (ассистентов), оказывающего обучающимся инвалидам необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, общаться с председателем и членами государственной экзаменационной комиссии);
- пользование необходимыми обучающимся инвалидам техническими средствами при прохождении итоговой аттестации с учетом их индивидуальных особенностей;
- обеспечение возможности беспрепятственного доступа обучающихся инвалидов в аудитории, туалетные и другие помещения, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, при отсутствии лифтов аудитория должна располагаться на первом этаже, наличие специальных кресел и других приспособлений).

Все локальные нормативные акты университета по вопросам проведения итоговой аттестации доводятся до сведения обучающихся инвалидов в доступной для них форме.

По письменному заявлению обучающегося инвалида продолжительность сдачи обучающимся инвалидом аттестационного испытания может быть увеличена по отношению к установленной продолжительности его сдачи: продолжительность выступления обучающегося при защите выпускной квалификационной работы — не более чем на 15 минут.

В зависимости от индивидуальных особенностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья организация обеспечивает выполнение следующих требований при проведении защиты ВКР:

а) для слепых:

материалы для защиты ВКР оформляются рельефно-точечным шрифтом Брайля или в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением для слепых, либо зачитываются ассистентом;

при необходимости обучающимся предоставляется комплект письменных принадлежностей и бумага для письма рельефно-точечным шрифтом Брайля, компьютер со специализированным программным обеспечением для слепых;

б) для слабовидящих:

материалы для защиты ВКР оформляются увеличенным шрифтом;

обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;

при необходимости обучающимся предоставляется увеличивающее устройство, допускается использование увеличивающих устройств, имеющихся у обучающихся;

в) для глухих и слабослышащих, с тяжелыми нарушениями речи:

обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;

по их желанию защита ВКР проводятся в письменной форме;

г) для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата (тяжелыми нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей) по их желанию защита ВКР проводятся в устной форме.

Обучающийся инвалид не позднее чем за 3 месяца до начала проведения итоговой аттестации подает письменное заявление о необходимости создания для него специальных условий при проведении защиты ВКР. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие его индивидуальные особенности (при отсутствии указанных документов в университете).

В заявлении обучающийся указывает на необходимость (отсутствие необходимости) присутствия ассистента на защите ВКР, необходимость (отсутствие необходимости) увеличения продолжительности защиты ВКР по отношению к установленной продолжительности.

Программа государственной итоговой аттестации составлена в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - магистратура по направлению подготовки 38.04.07 Товароведение, утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 12 августа 2020 г. №961

Автор: доцент кафедры продуктов питания, товароведения и технологии переработки продукции животноводства, д.т.н. Блинникова О.М.

DL.

Рецензент: доцент кафедры садоводства, биотехнологии селекции сельскохозяйственных культур, к.с.-х.н. Кирина И.Б.

Jup

Программа переработана и дополнена в соответствии с требованиями ФГОС ВО.

Программа рассмотрена на заседании кафедры технологии продуктов питания и товароведения, протокол N 9 от 12 апреля 2021 г.

Программа рассмотрена на заседании учебно-методической комиссии Плодоовощного института им. И.В. Мичурина Мичуринского ГАУ, протокол № 9 от 19 апреля 2021 г.

Программа утверждена Решением Учебно-методического совета университета, протокол № 8 от 22 апреля 2021 г.

Программа переработана и дополнена в соответствии с требованиями ФГОС ВО.

Программа рассмотрена на заседании кафедры технологии продуктов питания и товароведения, протокол N 10 от 13 апреля 2022 г.

Программа рассмотрена на заседании учебно-методической комиссии плодоовощного института им. И. В. Мичурина Мичуринского ГАУ, протокол №8 от 18 апреля 2022 г.

Программа утверждена Решением Учебно-методического совета университета, протокол  $N \ge 8$  от 21 апреля 2022 г.

Программа переработана и дополнена в соответствии с требованиями ФГОС ВО.

Программа рассмотрена на заседании кафедры продуктов питания, товароведения и технологии переработки продукции животноводства, протокол № 10 от 09 июня 2023 г.

Программа рассмотрена на заседании учебно-методической комиссии института фундаментальных и прикладных агробиотехнологий им. И.В. Мичурина, протокол № 11 от 19 июня 2023г.

Программа утверждена Решением Учебно-методического совета университета, протокол № 10 от 22 июня 2023 г.

#### ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ

- 1. Изучение и оценка потребительских свойств новых товаров, реализуемых предприятием (наименование предприятия).
- 2. Товароведная характеристика, экспертиза качества и экономико-технологические условия реализации (вид или группа товаров), предприятием (наименование предприятия).
- 3. Анализ ассортимента, экспертиза качества (вид или группа товаров), реализуемых в (наименование организации).
- 4. Сравнительная характеристика качества и потребительских свойств одноименных товаров, вырабатываемых разными производителями.
- 5. Анализ и совершенствование структуры ассортимента товаров, производимых (наименование предприятия, организации).
  - 6. Разработка и оценка потребительских свойств конкретного товара.
- 7. Анализ ассортимента, экспертиза качества (группа товаров) отечественного и зарубежного производства, реализуемых в (наименование организации).
- 8. Исследование потребительских свойств (вид или группа товаров), реализуемых в (наименование организации).
- 9. Изучение влияния различных факторов на сохраняемость (группа или вид товаров).
- 10. Исследование влияния способа упаковки, вида упаковочных материалов на качество и сохраняемость (вид или группа товара).
- 11. Перспективы увеличения производства, расширения ассортимента и улучшения качества (вид или группа товара) и (наименование организации).
- 12. Анализ рынка, экспертиза качества (группа или вид продукта), реализуемых в розничной торговой сети (название города).
- 13. Проблема качества и безопасности (группа или вид товаров), реализуемых в торговой сети (название города, организации).
- 14. Проблема фальсификации (группа или вид товара) и пути ее решения (название области, города, организации).
- 15. Анализ качественной фальсификации (вид продуктов), реализуемых (наименование предприятия) или производимых (наименование предприятия).
- 16. Влияние сырья, технологии производства на формирование ассортимента, качества (вид или группа товаров), вырабатываемых в (наименование предприятия, организации).
- 17. Формирование потребительских свойств и оценка качества (вид продукта), с использованием нетрадиционных компонентов.
- 18. Научно-практические аспекты идентификации и повышения конкурентоспособных преимуществ (вид продукта).
- 19. Теоретические и практические подходы к проведению товароведной экспертизы, оценке конкурентоспособности (вид товара) и обеспечению выкладки изделий с учетом потребительских свойств.
- 20. Разработка и применение критериев и показателей идентификации в экспертизе качества (вид продукта) и оценка его конкурентоспособности.
- 21. Формирование конкурентоспособного ассортимента (каких-либо товаров) на основе данных потребительской оценки и экономико-математической модели (на материалах какого либо предприятия).

# федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет»

	Заведующему кафедрой
	(наименование кафедры)
	института(наименование)
	обучающегося курса, группы по направлению подготовки
	(Ф.И.О. обучающегося)
Прошу разрешить мне подг	заявление отовку выпускной квалификационной работы по теме:
назначить руководителем	
(подпись обучающегося)	«»20г.
Согласовано:	
(подпись руководителя)	

### Приложение В

		Ректору ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ
		администрации
		(наименование предприятия)
	ЗАЯВКА	
Руководство, администрация		
	(наимено	вание предприятия)
просит выполнить выпускную ке	валификационную	работу на тему: «
обучающимся		
	(фамилия, и	мя, отчество)
В	инсти	гуте ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ
Руководитель предприятия		
т уководитель предприятия	(Ф.И.О.)	<del></del>
	М.П.	
« »		20 г

«Мичуринский государственный аграрный университет»

Ин	ститут		
Hai	травление подготовки		
Hai	травленность (профиль)		
	пускающая кафедра		
		УТВЕРЖ, уководитель і залификацион	выпускной
	<u> </u>	(Ф.И.О »>(дата)	20 г.
		(подпис	ь)
на	ПЛАН-ГРАФИК подготовки выпускной квалификаци тему: «	-	ъ
of	учающегося		
	(Ф.И.О.)		
№	Выполняемые виды деятельности	Срок выполнения	Отметка о выполнении
1	Поиск литературы и других источников, их предварительное изучение, подготовка списка источников		
2	Формирование плана исследования, его содержания и структуры		
3	Написание разделов ВКР		
4	Формирование выводов и практических рекомендаций. Написание заключения		
5	Оформление выпускной квалификационной работы		
6	Представление выпускной квалификационной работы на кафедру		
7	Подготовка доклада и иллюстративных материалов для защиты		
8	Изучение отзыва и рецензии. Подготовка ответов на замечания		
Лсп	ОЛНИТЕЛЬ:	« <u> </u> »	20 г.

«Мичуринский государственный аграрный университет»

Институт
Направление подготовки
Направленность (профиль)
Выпускающая кафедра
ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе на тему:
<b>«</b>
обучающегося
(Ф.И.О.)
СОДЕРЖАНИЕ ОТЗЫВА
Выпускная квалификационная работа выполнена
(в отзыве следует указать: задачи, поставленные перед обучающимся, как он справился с их решением, в какой мере проявлены самостоятельность и инициатива в работе, какова теоретическая подготовка и навыки обучающегося, результаты работы, их теоретическая и практическая ценность)
DICD 6. The management of the control of the contro
ВКР была проверена на наличие неправомочных заимствований в системе «Антиплагиат». При написании данной работы использовались (не использовались) источники, указанные в списке литературы или оформленные в виде цитат в тексте, что определяет корректность (некорректность) заимствования в допустимых пределах.
Выпускная квалификационная работа
(не) допускается к защите
а ее автор (Ф.И.О.)
« <u></u> »200 г.
Руководитель работы
(Ф.И.О., должность, место работы)
Полиись руковолителя работы

«Мичуринский государственный аграрный университет»

Институт _		
Направлени	ие подготовки	
Направленн	юсть (профиль)	
Выпускающ	цая кафедра	
	РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу	<b>/ на тему:</b>
<b>«</b>		
обучающегося	(5.11.0.)	
,	(Ф.И.О.)	
Руководитель	выпускной квалификационной работы:	
Рецензент:	(Ф.И.О., должность, ученая степень, ученое зван	ие)
	(Ф.И.О., должность, ученая степень, ученое зван	ие)
	алификационная работа содержитстр., включая гуры содержит источников	рисунков, таблиц
Краткое содер	ожание выпускной квалификационной работы и	принятых решений
Положительн	ые стороны работы	
Отрицательн	ые стороны работы	
Оформление ј	работы соответствует требованиям	
•	валификационная работа заслуживает И.О.)	
заслуживает і	присвоения квалификации	<del></del>
«»	200 г. Полнись рецензента работы	

«Мичуринский государственный аграрный университет»

Институт	
Направление подготовки	I
Направленность (профил	ть)
Выпускающая кафедра _	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	НАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА на тему:
<b>Автор работы:</b>	
• •	(Ф.И.О.)
Руководитель работы: _	
	(должность, ученая степень, ученое звание, Ф.И.О.)
-	(подпись)
Консультанты: _	
·	(должность, ученая степень, ученое звание, Ф.И.О.)
-	(подпись)
	Допускается к защите перед ГЭК
	Заведующий кафедрой
	(ученая степень, ученое звание
	(Ф.И.О.)
	Подпись

МИЧУРИНСК-НАУКОГРАД – 20\_\_

## Заявление о самостоятельном характере письменной работы

,R
(Ф.И.О)
обучающийся курса, института
направления
заявляю, что в моей письменной работе на тему:
представленной в государственную экзаменационную комиссию для проце-
дуры защиты, не содержится элементов плагиата.
Все прямые заимствования из печатных и электронных источников имеют
соответствующие ссылки.
Я ознакомлен(а) с действующим в Университете Положением о проверке
ВКР (НКР) на наличие заимствований с использованием системы «Антипла-
гиат» в ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ, в соответствии с которым обнаруже-
ние плагиата является основанием для отказа в допуске письменной работы к
процедуре защиты и применении мер дисциплинарного взыскания вплоть до
отчисления из Университета.
Подпись
Лата

#### ПОРЯДОК

### осуществления проверки письменных работ системой «Антиплагиат»

- 1. Письменные работы для проверки в системе «Антиплагиат» должны иметь электронный формат doc, pdf. Файл объемом более 20 Мб должен быть заархивирован. Выполненная работа и ее электронная копия (диск в одном экземпляре, с указанием фамилии обучающего и темы работы) предоставляются руководителю в установленные сроки (п. 5.1, п. 5.3).
- 2. Регистрация на сайте www.antiplagiat.ru осуществляется в разделе «Платные услуги», подразделе «Доступ для преподавателей» бесплатно.
- 3. Для входа в систему необходимо ввести присвоенный при регистрации логин и пароль.
- 4. Для ввода текста письменной работы в систему необходимо нажать кнопку «Добавить», ввести данные о письменной работе, далее нажать кнопки «Обзор» и «Загрузить».
- 5. По завершении обработки письменной работы необходимо распечатать отчет о проверке с итоговой оценкой оригинальности и отразить результаты проверки в отзыве на письменную работу.
- 6. Решение руководителя ВКР о допуске/недопуске письменной работы к процедуре защиты сообщается обучающемуся лично и отражается в отзыве на ВКР.

# федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет»

Институт	

#### ФАМИЛИЯ, ИМЯ, ОТЧЕСТВО

### НАЗВАНИЕ ТЕМЫ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Направление подготовки Направленность (профиль)

АВТОРЕФЕРАТ выпускной квалификационной работы

Мичуринск, 20\_\_\_

Выпускная квалификационная работа выполнена на кафедре технологии
продуктов питания и товароведения федерального государственного бюд-
жетного образовательного учреждения высшего образования «Мичуринский
государственный аграрный университет»
Научный руководитель:

Рецензент: